
CHƯƠNG I. DAO ĐỘNG CƠ

I. VẤN ĐỀ CẦN NHỚ


1. Dao động điều hòa.



- 
Phương trình dao động (li độ): 
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Hoặc:         
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Vận tốc – gia tốc của dao động điều hòa:
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Từ phương trình li độ và vận tốc ta được: 
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Nhận xét: 
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-
Hợp lực tác dụng vào vật dao động điều hòa: 
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- 
Giá trị cực đại hay biên độ của các đại lượng:
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-
Giá trị cực tiểu của các đại lượng:




x = 0 tại vị trí cân bằng;


v =0  tại vị trí biên.




a = 0 tại vị trí cân bằng;


F = 0  tại vị trí cân bằng.



-  
Sự đổi chiều và đổi dấu của các đại lượng:




F đổi chiều khi đi qua vị trí cân bằng; v đổi chiều ở biên.




a đổi chiều khi đi qua vị trí cân bằng;
x đổi dấu khi đi qua vị trí cân bằng.




x, v, a, F  đều biến đổi cùng chu kỳ , cùng tần số hay cùng tần số góc.


2. Con lắc lò xo.

* Chuyển động của con lắc lò xo là: 

· thẳng biến đổi, đổi chiều;

· chuyển động tuần hoàn;

· chuyển động dao động điều hòa.

* Các đại  đặc trưng:



-
Tần số góc: 
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-
Chu kỳ dao động: 
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Tần số dao động: 
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Khi  k hay m thay đổi thì 
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 tỉ lệ với 
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Đối với con lắc lò xo treothẳng đứng: 
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Trong dao động điều hòa của con lắc lò xo lực hồi phục là lực đàn hồi 
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* Động năng dao động điều hòa:




[image: image22.wmf][

]

)

2

)

(

2

cos

1

(

2

1

)

(

sin

2

1

2

1

2

2

2

2

2

j

w

j

w

w

+

-

=

+

=

=

t

kA

t

A

m

mv

W

d





Động năng của con lắc lò xo biến đổi tuần hoàn với tần số góc 
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* Thế năng của con lắc lò xo
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Thế năng của con lắc lò xo biến đổi tuần hoàn với tần số góc 
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* Cơ năng:
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Cơ năng của con lắc lò xo tỉ lệ với bình phương biên độ dao động.


Nếu không có ma sát (biên độ A không giảm), cơ năng được bảo toàn.


3. Con lắc đơn



* Các đại lượng đặc trưng:
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T chỉ phụ thuộc vào l và g mà không phụ thuộc vào mvà A.




+ Ở nơi g không đổi và con lắc đơn có l không đổi sẽ dao động tự do.




+ Chiều dài l có thể thay đổi do cắt ngắn, nối dài thêm.




    Chiều dài l có thể thay đổi do nhiệt độ: 
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    Gia tốc trọng trường g thay đổi theo vĩ độ địa lí.




-  T tỉ lệ với 
[image: image33.wmf]l

 và tỉ lệ với 
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- Trong dao động điều hòa của con lắc đơn lực hồi phục là trọng lực có giá trị: 
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* Động năng dao động điều hòa của con lắc đơn:
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 * Thế năng dao động điều hòa của con lắc đơn: 
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 * Cơ năng dao động điều hòa của con lắc đơn:







[image: image38.wmf]t

d

t

W

W

W

+

=







      
[image: image39.wmf])

cos

1

(

2

1

2

a

-

+

=

mgl

mv

= hằng số.

· Nếu bỏ qua ma sát, cơ năng của con lắc đơn được bảo toàn.

· Khi cơ năng bảo toàn, chỉ có sự biến đổi qua lại giữa động năng và thế năng và ngược lại.


4. Dao động tắt dần, dao động duy trì, dao động cưỡng bức, hiện tượng cộng hưởng:



- Nguyên nhân của dao động tắt dần là do lực cản môi trường.



- Trong dao động tắt dần, một phần cơ năng đã chuyển thành nhiệt năng.



- Muốn dao động được duy trì người ta thường xuyên cung cấp năng lượng cho vật theo đúng nhip năng lượng đã mất.



- Biên độ dao động duy trì phụ thuộc vào năng lượng cung cấp thêm cho dao động trong một chu kỳ.



- Dao động duy trì có chu kỳ dao động tự do. Vì vậy, chu kỳ của dao động duy trì phụ thuộc vào cấu trúc của hệ dao động.



- Dao động cưỡng bức là dao động do tác dụng của ngoại lực biến thiên tuần hoàn.



- Biên độ dao động cưỡng bức (khi đã ổn định) phụ thuộc biên độ của ngoại lực và tương quan giữa tần số của ngoại lực và tần số riêng của hệ.



- Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra đối với dao động cưỡng bức khi tần số riêng của ngoại lực bằng tần số riêng của vật.



- Điều kiện xảy ra cộng hưởng là khi 
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5. Tổng hợp hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số
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· Phương trình dao động tổng hợp có dạng: 
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Trong đó:
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- Độ lệch pha: 
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- Nếu:
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Biên độ dao động tổng hợp là cực đại.
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I. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

BÀI 1. DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA

1.  Trong dao động điều hòa của chất điểm, chất điểm đổi chiều chuyển động khi

A. lực tác dụng đổi chiều.


B. lực tác dụng bằng không.

C. lực tác dụng có độ lớn cực đại.

D. lực tác dụng có độ lớn cực tiểu.

2. Một vật dao động điều hòa theo phương trình: 
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. Vận tốc của vật tại thời điểm t có biểu thức:


A. 
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3. Một vật dao động điều hòa theo phương trình: 
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 Gia tốc của vật tại thời điểm t có biểu thức:
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4. Trong dao động điều hòa, giá trị cực đại của vận tốc là:


A. 
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5. Trong dao động điều hòa, giá trị cực đại của gia tốc là:

        A. 
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C. 
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6. Chọn câu đúng khi nói về dao động điều hòa của một vật.

A. Li độ dao động điều hòa của vật biến thiên theo định luật hàm sin hoặc cosin theo thời gian.

B. Tần số của dao động phụ thuộc vào cách kích thích dao động.

C. Ở vị trí biên, vận tốc của vật là cực đại.

D. Ở vị trí cân bằng, gia tốc của vật là cực đại. 

7. Trong dao động điều hòa:

A. Vận tốc biến đổi điều hòa cùng pha với li độ.                C. Vận tốc biến đổi điều hòa ngược pha với li độ.

B.Vận tốc biến đổi điều hòa sớm pha 
[image: image74.wmf]2
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 so với li độ.          D. Vận tốc biến đổi điều hòa chậm pha 
[image: image75.wmf]2
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 so với li độ.

8. Trong dao động điều hòa thì

A. quỹ đạo là một đoạn thẳng.                                            C. lực phục hồi là lực đàn hồi.

B. vận tốc biến thiên điều hòa.                                           D. gia tốc tỉ lệ thuận với thời gian.

9. Vận tốc trong dao động điều hòa 

A. luôn luôn không đổi.                                             C.luôn luôn hướng về vị trí cân bằng và tỉ lệ với li độ.                                     

B.  đạt giá trị cực đại khi đi qua vị trí cân bằng.            D. biến đổi theo hàm cosin theo thời gian với chu kỳ 
[image: image76.wmf]2
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10. Gia tốc của vật dao động điều hòa có giá trị bằng không khi:

A. vật ở vị trí có li độ cực đại.                                                     C. vận tốc của vật cực tiểu.

B. vật ở vị trí có li độ bằng không.                                              D. vật ở vị trí có pha ban dao động cực đại.

11. Trong dao động điều hòa:

A. gia tốc biến đổi điều hòa cùng pha với li độ.                        C. gia tốc biến đổi điều hòa ngược pha với li độ.

B. gia tốc biến đổi điều hòa sớm pha 
[image: image77.wmf]2
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 so với li độ.           D. gia tốc biến đổi điều hòa chậm pha 
[image: image78.wmf]2
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 so với li độ.

12. Trong dao động điều hòa:

A. gia tốc biến đổi điều hòa cùng pha với vận tốc.            C. gia tốc biến đổi điều hòa ngược pha với vận tốc.

B.gia tốc biến đổi điều hòa sớm pha 
[image: image79.wmf]2
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 so với vận tốc.     D. gia tốc biến đổi điều hòa chậm pha 
[image: image80.wmf]2
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 so với vận tốc.

13. Gia tốc trong dao động điều hòa:

A. luôn luôn không đổi.                                                 C.   luôn luôn hướng về vị trí cân bằng và tỉ lệ với li độ                          

B. đạt giá trị cực đại khi đi qua vị trí cân bằng.               D. biến đổi theo hàm cosin theo thời gian với chu kỳ 
[image: image81.wmf]2
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14. Phát biểu nào sau đây về sự so sánh li độ, vận tốc và gia tốc là đúng ?Trong dao động điều hòa li độ, vận tốc và gia tốc là ba đại lượng biến đổi điều hòa theo thời gian và có

A. cùng biên độ.
B. cùng pha.

C. cùng tần số góc.
D. cùng pha ban đầu.

15.  Phát biểu nào sau đây về mối quan hệ giữa li độ, vận tốc và gia tốc là đúng ?

A. Trong dao động điều hòa vận tốc và li độ luôn cùng chiều.

B. Trong dao động điều hòa vận tốc và gia tốc luôn ngược chiều.

C. Trong dao động điều hòa gia tốc và li độ luôn ngược chiều.

D. Trong dao động điều hòa gia tốc và li độ luôn cùng chiều.

16. Đồ thị biểu diễn sự biến đổi của gia tốc theo li độ trong dao đông điều hòa là


A. đoạn thẳng.

B. đường parabol.
        C. đường elip.

D. đường hình sin.

17. Đồ thị biểu diễn sự biến đổi của vận tốc theo li độ trong dao đông điều hòa là


A. đoạn thẳng.

B. đường parabol.                   C. đường elip.

D. đường hình sin.

18. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình: 
[image: image82.wmf]).
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 cm.Tại thời điểm t = 0,5s chất điểm có li độ là bao nhiêu ?


A. 3 cm 

B. 6cm


C. 0 cm 

D. 2cm.

19.  Một vật dao động điều hòa với phương trình 
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 vận tốc của vật tại thời điểm t = 7,5s là:
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20. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình: 
[image: image88.wmf].
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 Tọa độ của chất điểm tại thời điểm t = 1,5s là:
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21. Vật dao động điều hòa theo phương trình: 
[image: image93.wmf].
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Tọa độ của vật tại thời điểm t = 10s là:

        A. 
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22.  Một vật dao động điều hòa theo phương trình: 
[image: image98.wmf].
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Khi pha của dao động là
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 thì li độ của vật là:
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23. Một vật thực hiện dao động điều hòa xung quanh vị trí cân bằng theo phương trình: 
[image: image104.wmf]2os(4)
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(cm). Chu kỳ của dao động là 
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24.  Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình: 
[image: image109.wmf].

)

3

2

cos(

6

cm

t

x

p

p

+

=

Tại thời điểm t = 1s li độ của chất điểm có giá trị nào trong các giá trị sau:
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25. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình 
[image: image114.wmf].
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Tại thời điểm t = 0,5s chất điểm có vận tốc nào trong các vận tốc dưới đây ?
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26. Phương trình dao động điều hòa của một vật là: 
[image: image119.wmf]3os(20)
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27. Một vật dao động điều hòa với phương trình 
[image: image124.wmf].
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 Lúc t = 0,2s vật có li độ và vận tốc là:
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28. Một vật dao động điều hòa có phương trình 
[image: image133.wmf].
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 Lúc t = 0,25s vật có li độ và vận tốc là:
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29.  Một vật dao động điều hòa có phương trình 
[image: image142.wmf].
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 Lúc t = 0,5s vật có li độ và gia tốc là:

                A. 
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30. Một vật dao động điều hòa có phương trình 
[image: image151.wmf].
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 Lúc t = 1s vật có vận tốc và gia tốc là:
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31. Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image160.wmf].
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Chu kỳ dao động của chất điểm là:                  A. [image: image161.wmf]s
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32. Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image165.wmf].
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Tần số doa động của vật là:
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33. Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image170.wmf].
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Tần số và chu kỳ dao động của vật là:              A. 
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34. Một vật dao động điều hòa với biên độ A = 20cm. Khi vật có li độ x = 10cm thì nó có vận tốc 
[image: image175.wmf]s
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. Chu kỳ dao động của vật là:
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35. Một vật dao động điều hòa trên đoạn thẳng 40cm. Khi vật có li độ x = -10cm thì nó có vận tốc 
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 . Chu kỳ dao động của vật là:
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36. Một vật dao động điều hòa với biên độ 5 cm. Khi vật có li độ 3 cm thì vận tốc của nó là 
[image: image185.wmf]2/
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 . Tần số dao động của vật là 

              A. 25 Hz

B. 0,25 Hz

C. 50 Hz

D. 50
[image: image186.wmf]p
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37. Một vật dao động điều hòa với biên độ A = 4cm và chu kỳ T = 2s. Chọn gốc thời gian là lúc vật qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là:
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38.  Một vật dao động điều hòa với biên độ A = 12cm và chu kỳ T = 1s. Chọn gốc thời gian là lúc vật qua vị trí cân bằng theo chiều âm. Phương trình dao động của vật là:
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39. Một vật dao động điều hòa với biên độ A = 10cm và tần số f = 2 Hz. Chọn gốc thời gian là lúc nó có li độ cực đại dương. Kết quả nào sau đay là sai ?

A. Tần số góc: 
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B. Pha ban đầu: 
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.                                                  D. Phương trình dao động: 
[image: image197.wmf].
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40. Một vật dao động điều hòa với tần số góc 
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. Tại thời điểm t = 0 vật có li độ x = 2cm và có vận tốc 
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41. Một vật dao động điều hòa với tần số góc 
[image: image204.wmf]s

rad

/

5

10

=

w

. Tại thời điểm t = 0 vật có li độ x = 2cm và có vận tốc 
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42. Một vật dao động điều hòa với chu kỳ 0,2 s. Khi vật cách vị trí cân bằng 
[image: image210.wmf]cm
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. Chọn gốc thời gian lúc vật qua vị trí cân bằng theo chiều âm thì phương trình dao dộng của vật là:
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43. Một vật có khối lượng m dao dộng điều hòa theo phương ngang với chu kỳ T = 2s. Vật qua vị trí cân bằng với vận tốc 
[image: image216.wmf]s
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.  Chọn gốc thời gian lúc vật qua vị trí  cân bằng theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là:
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44. Phương trình dao động của một con lắc 
[image: image221.wmf].
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Thời gian ngắn nhất để hòn bi đi qua vị trí cân bằng tính từ lúc bắt đầu dao động t = 0 là:

      A. 0,25s

  B. 0,75s

C. 0,5s

D. 1,25s

BÀI 2. CON LẮC LÒ XO

1. Phát biểu nào sau đây là không đúng với con lắc lò xo nằm ngang ?

A. Chuyển động của vật là chuyển động thẳng.

B. Chuyển động của vật là chuyển động biến đổi đều.

C. Chuyển động của vật là chuyển động tuần hoàn.

D. Chuyển động của vật là một dao động điều hòa.

2. Con lắc lò xo gồm vật có khối lượng m và lò xo có độ cứng k, dao động điều hòa với chu kỳ:

A. 
[image: image222.wmf]k

m

T

p

2

=



B. 
[image: image223.wmf]m

k

T

p

2

=



C. 
[image: image224.wmf]g

l

T

p

2

=



D. 
[image: image225.wmf]l

g

T

p

2

=


3. Công thức nào sau đây được dùng để tính tần số dao động của con lắc lò xo ?
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4. Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng k treo quả nặng có khối lượng m. Hệ dao động với chu kỳ T. Độ cứng của lò xo là:
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5. Một quả cầu khối lượng m treo vào một lò xo có độ cứng k ở nơi có gia tốc trọng trường g làm lò xo dãn ra một đoạn 
[image: image234.wmf]l

D

. Kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng theo phương thẳng đứng rồi thả nhẹ.


Chu kì dao động của vật có thể tính theo biểu thức nào trong các biểu thức sau đây ?

A. 
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6. Hòn bi của một con lắc lò xo có khối lượng bằng m, nó dao động với chu kỳ T. Nếu thay hòn bi bằng hòn bi khác có khối lượng 2m thì chu kỳ con lắc sẽ là:

A. 
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B. 
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C. 
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7. Con lắc lò xo dao động điều hòa, khi tăng khối lượng của vật lên 4 lần thì tần số dao động của vật 

A. tăng lên 4 lần.
B. giảm đi 4 lần
C. tăng lên 2 lần.
D. giảm đi 2 lần.

8. Hòn bi của một con lắc là xo có khối lượng m, nó dao động với chu kỳ T. Thay đổi khối lượng hòn bi thế nào để chu kỳ con lắc trở thành 
[image: image243.wmf]2
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A. Giảm 4 lần

B. Tăng 4 lần

C. Giảm 2 lần

D. Giảm 
[image: image244.wmf]2

 lần.

9. Gắn lần lượt hai quả cầu vào một lò xo và cho chúng dao động. Trong cùng một khoảng thời gian t, quả cầu m1 thực hiện 20 dao động còn quả m2 thực hiện 10 dao dộng. Hãy so sánh m1 và m2 
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10. Một vật dao động điều hòa có năng lượng toàn phần là W . Kết luận nào sau đây sai ?

A. Tại vị trí cân bằng động năng bằng W.                C. Tại vị trí biên thế năng bằng W.

B. Tại vị trí bất kì, động năng lớn hơn W.                D. Tại vị trí bất kì, tổng động năng và thế năng bằng W.

11. Năng lượng trong dao đồng điều hòa của hệ “quả cầu – lò xo”

A. tăng hai lần khi biên độ tăng hai lần.              C. giảm 2,5 lần khi biên độ tăng hai lần.

B. tăng hai lần khi tần số tăng hai lần.                 D. tăng 16 lần khi biên độ tăng hai lần và tần số tăng hai lần.

12. Năng lượng trong dao đồng điều hòa của hệ “quả cầu – lò xo”

A.  tăng hai lần khi biên độ tăng hai lần.              C. không đổi khi biên độ tăng hai lần và chu kỳ tăng hai lần.

B.   tăng hai lần khi chu kỳ tăng hai lần.              D. tăng 16 lần khi biên độ tăng hai lần và chu kỳ tăng hai lần.

13. Chọn phát biểu đúng.Động năng của vật dao động điều hòa biến đổi theo thời gian

       A. tuần hoàn với chu kỳ T.


             B. Như một hàm côsin.

       C. không đổi.




D. tuần hoàn với chu kỳ 
[image: image249.wmf]2
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14. Chọn phát biểu đúng.Thế năng năng của vật dao động điều hòa biến đổi theo thời gian

       A. tuần hoàn với tần số góc 
[image: image250.wmf]w

2

.


B. Như một hàm côsin.

       C. không đổi.




D. tuần hoàn với chu kỳ T.

15. Chọn phát biểu đúng.Một vật dao động điều hòa với tần số góc 
[image: image251.wmf]w

. Thế năng của vật ấy

A. là một hàm dạng sin theo thời gian với tần số góc 
[image: image252.wmf]w

.             C.  biến đổi tuần hoàn với chu kỳ 
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B. là một hàm dạng sin theo thời gian với tần số 
[image: image254.wmf]f

.                    D. biến đổi tuần hoàn với chu kỳ 
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16. Con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng m = 100g và lò xo có độ cứng k = 100N/m, (lấy 
[image: image256.wmf]10
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) dao động điều hòa với chu kỳ:
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17. Khi gắn quả cầu m1 vào một lò xo, nó dao động với chu kỳ 
[image: image261.wmf]s
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. Khi gắn quả cầu m2 vào lò xo ấy, nó dao động với chu kỳ 
[image: image262.wmf]s
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. Khi gắn đồng thời m1 và m2 vào lò xo đó thì chu kỳ dao động của chúng là:

A. 
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18. Lần lượt gắn hai quả cầu có khối lượng m1 và m2 vào cùng một lò xo. Khi treo vật m1 hệ dao động với  chu kỳ 
[image: image267.wmf]s
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. Khi treo m2  thì hệ dao động với chu kỳ  
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. Tính tần số dao động của hệ nếu đồng thời gắn m1 và m2 vào lò xo trên.

A. 5Hz


B. 1Hz


C. 2Hz.


D. 4Hz.

19. Một quả cầu khối lượng m treo vào một lò xo có độ cứng k làm lò xo dãn ra một đoạn 
[image: image269.wmf]cm
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D

. Kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng theo phương thẳng đứng một đoạn rồi thả nhẹ. Chu kỳ của vật có giá trị nào sau đây ? Lấy 
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A. 2,5s


B. 0,25s

C. 1,25s


D. 0,4s.

20. Một quả cầu khối lượng m treo vào một lò xo có độ cứng k. Kích thích cho vật dao động với biên độ 5cm thì nó dao động với tần số 
[image: image271.wmf]Hz

f

5

,

2

=

. Nếu kích thích cho vật dao động với biên độ 10cm thì tần số dao động của nó có thể nhận giá trị nào trong các giá trị sau ?

A. 5 Hz

B. 2,5Hz

C. 0,5Hz


D. 5Hz.

21. Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm lò xo độ cứng k và vật nặng khối lượng m. Nếu tăng độ cứng lò xo lên 2 lần và giảm khối lượng của vật 2 lần thì chu kỳ dao động của con lắc sẽ


A. không thay đổi.

B. tăng 2 lần.                              C. tăng 4 lần. 

D. giảm 2 lần.

22. Gắn một vật nặng vào lò xo được treo thẳng đứng làm lò xo dãn ra 6,4 cm khi vật nặng ở vị trí cân bằng. Cho 
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 . Chu kỳ dao động của vật nặng là:

A. 5s


B. 0,5s

C. 2s


D. 0,2s.

23. Con lắc lò xo dao động điều hòa, khi tăng khối lượng của vật lên 4 lần thì tần số dao động của vật

A. tăng lên 4 lần.
B. giảm đi 4 lần
           C. tăng lên 2 lần.

             D. giảm đi 2 lần

24. Con lắc lò xo gồm một vật m và lò xo có độ cứng k dao động điều hòa, khi mắc thêm vào vật m một vật khác có khối lượng gấp 3 lần vật m thì chu kỳ  dao động của chúng

A. tăng lên 3 lần
B. giảm đi 3 lần
            C. tăng lên 2 lần.

D. giảm đi 2 lần

25. Gắn một vật vào lò xo dược treo thẳng đứng làm lò xo dãn ra 6,4 cm khi vật nặng ở vị trí cân bằng. Cho 
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/

10

s

m

g

=

. Tần số dao động của vật nặng là:

        A. 0,2 Hz

B. 2 Hz
                           C. 0,5 Hz

D. 5 Hz.

26. Vật có khối lượng m = 2 kg treo vào một lò xo. Vật dao động điều hòa với chu kỳ T = 0,5 s. Cho 
[image: image274.wmf]2
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. Độ biến dạng của lò xo khi vật ở vị trí cân bằng là


A. 6,25 cm
            B. 0,625 cm

C. 12,5 cm

D. 1,25 cm

27. Một lò xo được treo thẳng đứng, đầu trên cố định còn đầu dưới gắn quả nặng. Quả nặng ở vị trí cân bằng khi lò xo dãn 1,6 cm. Lấy g = 10 m/s2. Chu kỳ dao động điều hòa của vật bằng


A. 0,04 (s)

B. 
[image: image275.wmf]2/25()
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C. 
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D. 4 (s)

28. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng 100g gắn vào đầu lò xo có độ cứng 100N/m. Kích thích vật dao động. Trong quá trình dao động , vật có vận tốc cực đại bằng 62,8 cm/s. Lấy 
[image: image277.wmf]10
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. Biên độ dao động của vật là:

A. 
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29. Một con lắc là xo gồm một quả cầu nhỏ có khối lượng 
[image: image282.wmf]100
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gắn với lò xo dao động điều hòa trên phương ngang theo phương trình: 
[image: image283.wmf]4os(10)
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 (cm). Độ lớn cực đại của lực kéo về là


A. 
[image: image284.wmf]0,04
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C. 
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D. 
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30. Con lắc lò xo dao động theo phương nằm ngang với biên độ A = 8 cm, chu kỳ T = 0,5s. Khối lượng của vật là 0,4kg (lấy 
[image: image287.wmf]10
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). Giá trị cực đại của lực đàn hồi tác dụng vào vật là:

A. 
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31. Một vật có khối lượng 1 kg dao động điều hòa theo phương trình 
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. Lực kéo về ở thời điểm t = 0,5 s bằng


A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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32. Một con lắc lò xo có độ cứng k treo quả nặng có khối lượng m. Hệ dao động với biên độ A.

Giá trị cực đại của lực đàn hồi tác dụng vào quả nặng là:

A. 
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33. Một lò xo có k = 20 N/m treo thẳng đứng. Treo vào lò xo một vật có khối lượng m = 200g. Từ vị trí cân bằng nâng vật lên một đoạn 5 cm rồi buông nhẹ. Lấy
[image: image302.wmf]2

/

10

s

m

g

=

. Chiều dương hướng xuống dưới. Giá trị cực đại của lực phục hồi và lực đàn hồi là:

A. 2N; 5N.

B. 2N; 3N.

C. 1N; 3N.


D. 0,4N; 0,5N.

34. Một con lắc lò xo treo thẳng đứng, lò xo có độ cứng k = 100 N/m. Ở vị trí cân bằng lò xo dãn 4cm, truyền cho vật một động năng 0,125 J vật bắt đầu dao động theo phương thẳng đứng. Lấy 
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, 
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. Chu kỳ và biên độ dao động của hệ là:

A. 0,4s, 5cm

B. 0,2s, 2cm

C. 
[image: image305.wmf]p
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D. 
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35. Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng 0,4 kg gắn vào đầu lò xo có độ cứng 40N/m.Khi kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng một đoạn 4cm rồi thả nhẹ cho nó dao dộng. Phương trình dao động của vật là
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36. Một con lắc lò xo gồm quả nặng khối lượng 1 kg gắn vào đầu lò xo có độ cứng 1600 N/m. Khi quả nặng ở vị trí cân bằng, người ta truyền cho nó vận tốc ban đầu bằng 2 m/s theo chiều dương trục tọa độ. Phương trình li độ của quả nặng là:
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37. Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm một quả cầu nặng có khối lượng m = 1 kg và một lò xo có độ cứng 1600 N/m. Khi quả cầu nặng ở vị trí cân bằng, người ta truyền cho nó một vận tốc 2 m/s hướng thẳng đứng xuống dưới. Chọn gốc thời gian là lúc truyền vận tốc, gốc tọa độ là vị trí cân bằng chiều dương hướng xuống dưới. Phương trình dao động nào sau đây là đúng ?
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38. Một lò xo có khối lượng không đáng kể có độ cứng 100 N/m. Đầu trên cố định đầu dưới treo vật có khối lượng 400g. Kéo vật xuống dưới vị trí cân bằng theo phương thẳng đứng một đoạn 
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 và truyền cho nó vận tốc 
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để nó dao động điều hòa. Bỏ qua ma sát. Chọn gốc tọa độ ở vị trí cân bằng, chiều dương hướng xuống, gốc thời gian là lúc vật ở vị trí 
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 và đang di chuyển theo chiều dương Ox. Phương trình dao động của vật là:
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39. Một lò xo có khối lượng không đáng kể, đầu trên cố định, đầu dưới treo vật. Vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với tần số 4,5 Hz. Trong qua trình dao dộng, độ dài ngăn nhất của lò xo là 40cm và dài nhất là 56 cm. Lấy 
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. Chọn gốc tọa độ ở vị trí cân bằng, chiều dương hướng xuống, gốc thời gian là lúc lò xo ngắn nhất. Phương trình dao động của vật là:
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40. Năng lượng của con lắc lò xo tỉ lệ với bình phương của


A. khối lượng của vật nặng.
B. độ cứng cảu lò xo.
C. chu kỳ dao động.

D. biên độ dao động.

41. Một con lắc lò xo dao động với biên độ 6 cm. Xác định li độ của vật để thế năng của vật bằng 
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 động năng của nó.      A. 
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42. Một con lắc lò xo dao động với biên độ 10 cm.  Xác định li độ của vật để thế năng của vật bằng 3 động năng của nó.      A. 
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43. Một con lắc lò xo dao động với biên độ 5cm.  Xác định li độ của vật để thế năng của vật bằng động năng của nó.             A. 
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44. Một vật gắn vào lò xo có độ cứng 
[image: image344.wmf]m
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dao động trên quỹ đạo dài 10 cm. Xác định li độ dao dộng của vật khi nó có động năng 0,009 J.
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45. Một vật có khối lượng m = 200g gắn vào lò xo có độ cứng 
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 dao động trên quỹ đạo dài 10 cm Xác định li độ dao dộng của vật khi nó có vận tốc 0,3 m/s.

A. 
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46. Nếu một vật dao động điều hòa có chu kỳ dao động giảm 3 lần và biên độ giảm 2 hai lần thì tỉ số của năng lượng của vật khi đó và năng lượng của vật lúc đầu là


A. 
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47. Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image358.wmf]os().

xAct

wj

=+

Tỉ số động năng và thế năng của vật tại điểm có li độ 
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A. 8


B. 1/8


C. 3


D. 2

48. Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image360.wmf]2os(10)()
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. Vận tốc của vật tại vị trí mà động năng nhỏ hơn thế năng 3 lần là


A. 2 cm/s

B. 10 m/s

C. 0,1 m/s

D. 20 cm/s

49. Một lò xo gồm một quả nặng khối lượng 1kg và một lò xo có độ cứng 1600 N/m. Khi quả nặng ở vị trí cân bằng , người ta truyền cho nó vận tốc ban đầu bằng 2m/s. Biên độ dao động của quả nặng là:
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50. Một con lắc lò xo dao động với phương trình 
[image: image365.wmf].
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Biết khối lượng của vật nặng là 

m = 100g. Xác định chu kỳ và năng lượng của vật.
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51. Một vật động điều hòa xung quanh vị trí cân bằng theo phương trình 
[image: image370.wmf]os()
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, trong đó x tính bằng cm, t tính bằng giây. Biểt rằng cứ sau những khoảng thời gian bằng
[image: image371.wmf]()
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 thì động năng của vật lại có giá trị bằng thế năng. Chu kỳ dao động của vật là
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52. Năng lượng của một vật do động điều hòa 

A. tăng 9 lần nếu biên độ tăng 1,5 lần và tần số tăng 2 lần.

B. giảm 9 lần nếu biên độ giảm 1,5 lần và tần số tăng 2 lần.

C. giảm 
[image: image376.wmf]9
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 lần nếu tần số 3 lần và biên độ giảm 9 lần.

D. giảm 6,25 lần nếu tầng số tăng 5 lần và biên độ dao động giảm 3 lần.

53. Một vật gắn vào lò xo có độ cứng 
[image: image377.wmf]m
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dao động với biên độ A = 5cm. Khi vật nặng cách vị trí biên 1cm nó có động năng là:

A. 0,025 J

B. . 0,0016 J

C. . 0,009 J

D. . 0,041 J

54. Một con lắc lò xo dao động điều hòa xung quanh vị trí cân bằng với biên độ A = 2,5 cm. Biết lò xo có độ cứng k = 100 N/m và quả cầu có khối lượng 250 g. Lấy t = 0 là lúc vật qua vị trí cân bằng thì quãng đường vật đi được trong 
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 đầu tiên là


A. 2,5 cm 

B. 5 cm

C. 7.5 cm 


D. 10 cm

BÀI 3. CON LẮC ĐƠN

1.  Con lắc đơn gồm vật nặng có khối lượng m treo vào sợi dây có chiều dài  l tại nơi có gia tốc trọng trường g, dao động điều hòa với chu kỳ T phụ thuộc vào
A. l và g.

B. m và l

C. m và g.

D. m, l và g

2.  Con lắc đơn dao động điều hòa với chu kỳ 
A. 
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3.   Phát biểu nào sau đây là sai ?
A. Chu kỳ dao động nhỏ của con lắc đơn tỉ lệ với căn bậc hai của chiều dài của nó.

B. Chu kỳ dao động của một con lắc đơn tỉ lệ nghịch với căn bậc hai của gia tốc trọng trường nơi con lắc dao dộng.

C. Chu kỳ dao động của một con lắc đơn phụ thuộc vào biên độ.

D. Chu kỳ của con lắc đơn không phụ thuộc vào khối lượng.

4.  Chu kỳ dao động nhỏ của con lắc đơn phụ thuộc

A. khối lượng của con lắc.                                                C. chiều dài của con lắc.

B. cách kích thích con lắc dao động.                                D. biên độ dao động cảu con lắc.

5.  Chu kỳ dao động nhỏ của con lắc đơn phụ thuộc

A.  khối lượng của con lắc.                                                 C.   vị trí của con lắc đang dao động con lắc.

C. cách kích thích con lắc dao động.                                D. biên độ dao động cảu con lắc.

6.  Phát biểu nào sau đây với con lắc đơn dao động điều hòa là không đúng ?

A. Động năng tỉ lệ với bình phương tốc độ góc của vật.

B. Thế năng tỉ lệ với bình phương tốc độ góc của vật

C. Thế năng tỉ lệ với bình phương li độ góc của vật.

D. Cơ năng không đổi theo thời gian và tỉ lệ với bình phương biên độ góc.

7.  Công thức nào sau đây được dùng để tính tần số dao động của con lắc đơn.
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8.  Một con lắc đơn thả không vận tốc đầu từ vị trí có li độ 
[image: image387.wmf]0
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. Khi con lắc đi qua vị trí 
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 thì vận tốc cảu con lắc được xác định bằng công thức nào dưới đây ?
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9.  Con lắc đơn dao động điều hòa, khi tăng chiều dài của con lắc lên 4 lần thì tần số dao động của con lắc

A. tăng lên 2 lần.
B. giảm đi 2 lần.
C. tăng lên 4 lần.
B. giảm đi 4 lần.

10. Con lắc đếm dây có chiều dài 1m dao động với chu kỳ 2s. Tại cùng một vị trí thì con lắc đơn có độ dài 3m sẽ dao động với chu kỳ là:
A. 
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11. Một con lắc có chiều dài l1 dao động với chu kỳ 
[image: image397.wmf]s
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. Một con lắc đơn khác có chiều dài l2 dao động với chu kỳ 
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. Chu kỳ con lắc đơn có chiều dài l1 + l2 là :
A.  
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12. Một con lắc có chiều dài l1 dao động với chu kỳ 
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. Một con lắc đơn khác có chiều dài l2 dao động với chu kỳ 
[image: image404.wmf]s
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. Tần số của con lắc đơn có chiều dài l1 + l2 là :
A.  
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13. Con lắc có chiều dài l1 dao động với chu kỳ 
[image: image409.wmf]s
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. Một con lắc đơn khác có chiều dài l2 dao động với chu kỳ 
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. Chu kỳ của con lắc đơn có chiều dài bằng hiệu chiều dài của hai con lắc trên là:
A.  
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14. Con lắc có chiều dài l1 dao động với tần số góc 
[image: image415.wmf]s
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, con lắc đơn khác có chiều dài l2 dao động với tần số góc 
[image: image416.wmf]s
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. Chu kỳ con lắc đơn có chiều dài l1 + l2 là :
A.  
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15. Con lắc có chiều dài l1 dao động với tần số 
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 , con lắc đơn khác có chiều dài l2 dao động với tần số 
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. Tần số của con lắc đơn có chiều dài bằng hiệu hai độ dài trên là:

A.  
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16. Một con lắc đơn dao động với chu kỳ T = 3s. Thời gian ngắn nhất để con lắc đi từ vị trí 
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 đến vị trí có li độ 
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17. Một con lắc đơn có chu kỳ dao động T = 4s. Thời gian để con lắc đi từ vị trí cân bằng đến vị trí có li độ cực đại là:             A. 
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18. Một con lắc đơn có chu kỳ dao động T = 3s. Thời gian để con lắc đi từ vị trí cân bằng đến vị trí có li độ 
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19. Một con lắc đơn có chu kỳ dao động T = 3s. Thời gian để con lắc đi từ vị trí 
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 đến vị trí có li độ 
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20. Con lắc đơn doa động với chu kỳ 1s tại nơi có gia tốc trọng trường 
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, chiều dai con lắc là:
A. l = 24,8 m.

B. l = 24,8 cm.

C. l = 1,56 m.

D. l = 2,45 m.

21. Một con lắc có chiều dài l = 1m. Kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng sao cho dây treo hợp với phương thẳng đứng một góc 100 rồi thả không vận tốc đầu. Lấy 
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. Vận tốc của con lắc qua vị trí cân bằng là;

A. 0,5m/s.

B. 0,55m/s.

C. 1,25m/s.

D. 0,77m/s.

22. Một con lắc đơn có khối lượng 1kg, dây dài 2m. Khi dao động góc lệch cực đại của dây so với đường thẳng đứng là 
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. Cơ năng của con lắc và vận tốc của vật nặng khi nó qua vị trí thấp nhất là:

A. 2J, 2m/s.

B. 0,298J, 0,77m/s.
C. 2,98J, 2,44m/s
D. 29,8J, 7,7m/s.

BÀI 4. DAO ĐỘNG TẮT DẦN. DAO ĐỘNG CƯỠNG BỨC

1.  Dao động tự do là dao động có
A. chu kỳ không phụ thuộc vào yếu tố bên ngoài.

B. chu kỳ phụ thuộc vào đặc tính của hệ.
C. chu kỳ không phụ thuộc vào đặc tính của hệ  và yếu tố bên ngoài.
D. chu kỳ phụ thuộc vào đặc tính của hệ và không phụ thuộc vào yếu tố bên ngoài.
2.  Phát biểu nào sau đây là đúng ?

A. Trong dao động tắt dần, một phần cơ năng đã biến thành nhiệt năng.

B. Trong dao động tắt dần, một phần cơ năng đã biến thành hóa năng.

C. Trong dao động tắt dần, một phần cơ năng đã biến thành điện năng.

D. Trong dao động tắt dần, một phần cơ năng đã biến thành quang năng.

3.  Dao động tắt dần là một dao động có

A. Biên độ giảm dần do ma sát.


               B. chu kỳ tăng tỉ lệ với thời gian.

C. ma sát cực đại.




 C. tần số giảm dần theo thời gian.

4.  Dao động tắt dần là một dao động có

A. biên độ giảm dần do ma sát.


              B. vận tốc giảm dần theo thời gian.

C. chu kỳ giảm dần theo thời gian.


D. tần số giảm dần theo thời gian.

5.  Phát biểu nào sau đây là đúng ?

A. Dao động duy trì là dao động tắt dần mà người ta làm mất lực cản của moi trường đối với vật dao động.

B. Dao động duy trì là dao động tắt dần mà người ta đã tác dụng ngoại lực biến đổi điều hòa theo thời gian vào vật dao động.

C. Dao động duy trì là dao động tắt dần mà người ta đã tác dụng ngoại lực vào vật dao động cùng chiều với chiều chuyển động trong một phần của từng chu kỳ.

D. Dao động duy trì là dao động tắt dần mà người ta đã kích thích lại dao động sau khi dao động bị tắt dần.

6.  Dao động duy trì là là dao động tắt dần mà người ta đã:

A. kích thích lại dao động sau khi dao động đã bị tắt hẳn.

B. tác dụng vào vật ngoại lực biến đổi điều hòa theo thời gian.

C. cung cấp cho vật một năng lượng đúng bằng năng lượng vật mất đi sau mỗi chu kỳ.

D. làm mất lực cản của môi trường đối với chuyển động đó.

7.  Nhận xét nào sau đây là không đúng ?

A. Dao động tắt dần càng nhanh nếu lực cản của môi trường càng lớn.

B. Dao động duy trì có chu kỳ bằng chu kỳ dao động riêng của con lắc.

C. Dao động cưỡng bức có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức.

D. Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào tần số lực cưỡng bức.

8.  Phát biểu nào sau đây là không đúng ?

A. Biên độ của dao động riêng chỉ phụ thuộc vào cách kích thích ban đầu để tạo nên dao động.

B. Biên độ của dao động tắt dần giảm dần theo thời gian.

C. Biên độ của dao động duy trì phụ thuộc vào phần năng lượng cung cấp thêm cho dao động trong mỗi chu kỳ.

D. Biên độ của dao động cưỡng bức chỉ phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức.

9.  Chọn câu đúng.Người đánh đu

A. dao động tự do.                                                                C. dao động duy trì.

B. Dao động cưỡng bức cộng hưỡng.                                  D. Không phải là một trong ba dao động trên.

10. Chọn phát biểu đúng.Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc 

A. pha ban đầu của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.

B. biên độ ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.

C. tần số ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.

D. hệ số lực cản (của ma sát nhớt) tác dụng lên vật dao động.

11. Chọn phát biểu đúng.Đối với cùng một hệ dao động thì ngoai lực trong dao động duy trì và trong dao động cưỡng bức cộng hưởng khác nhau vì



A. tần số khác nhau.                   B. biên độ khác nhau.                         C. pha ban đầu khác nhau.



D. ngoại lực trong dao động cưỡng bức độc lập với hệ dao động, ngoại lực trong hệ dao động duy trì được điều khiển bởi một cơ cấu liên kết với hệ dao động.

12. Phát biểu nào sau đây không đúng ?



A. Tần số của dao động cưỡng bức luôn bằng tần số của dao động riêng.



B. Tần số của dao động cưỡng bức bằng tần số của lực cưỡng bức.



C. Chu kỳ của dao động cưỡng bức không bằng chu kỳ của dao động riêng.



D. Chu kỳ của dao động cưỡng bức bằng chu kỳ của dao động riêng.

13. Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào:




A. tần số của ngoại lực tuần hòan tác dụng lên vật.




B. biên độ của ngoại lực tuần hòan tác dụng lên vật.




C.độ chênh lệch giữa tần số cưỡng bức và tần số dao động riêng của hệ.




D. pha ban đầu của ngoại lực tuần hòan tác dụng lên vật.

14. Phát biểu nào sau đây là đúng ?



A. Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với dao động điều hòa.



B. Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với dao động riêng.



C. Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với dao động tắt dần.



D. Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với dao động cưỡng bức.

15. Phát biểu nào sau đây không đúng ?




A. Điều kiện để xảy ra cộng hưởng là tần số góc của lực cưỡng bức bằng tần số góc của dao động riêng.




B. Điều kiện để xảy ra cộng hưởng là tần số của lực cưỡng bức bằng tần số của dao động riêng.




C. Điều kiện để xảy ra cộng hưởng là chu kỳ của lực cưỡng bức bằng chu kỳ của dao động riêng.




D. Điều kiện để xảy ra cộng hưởng là biên độ của lực cưỡng bức bằng biên độ của dao động riêng.

16. Một người xách một xô nước đi trên đường, mỗi bước đi được 50cm.Chu kỳ dao động riêng của nước trong xô là 1s. Người đó đi với vận tốc v thì nước trong xô bị sóng sánh mạnh nhất. Vận tốc v có thểh nhận giá trị nào trong các giá trị sau ?




A. 2,8 km/h. 

B. 1,8 km/h.

C. 1,5 km/h.

D. 5,6 km/h.
17.  Một con lắc dài 44 cm được treo vào trần của một toa xe lửa. Con lắc bị kích động mỗi khi bánh xe của toa xe gặp chỗ nối nhau của đường ray. Hỏi tàu chạy thẳng đều với tốc độ bằng bao nhiêu thì biên độ dao động của con lắc sẽ lớn nhất ? Cho biết chiều dài của mỗi đường ray là 12,5 m. Lấy 
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A. 10,7 km/h

B. 34 km/h

C. 106 km/h

D. 45 km/h

BÀI 5. TỔNG HỢP HAI DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA CÙNG PHƯƠNG, CÙNG TẦN SỐ

1.  Xét dao động tổng hợp của hai dao động có cùng tần số và cùng phương dao động. Biên độ của dao động tổng hợp không phụ thuộc yếu tố nào sau đây ?



A. Biên độ của dao động thứ nhất.


B. Biên độ của dao động thứ hai.



C. tần số chung của hai dao động.


D. Độ lệch pha của hai dao động.

2.  Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số:
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Biên độ của dao động tổng hợp của hai dao động trên có giá trị nào saus đây ?



A. 
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3.  Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số:




[image: image459.wmf])

cos(

1

1

1

j

w

+

=

t

A

x

    và 
[image: image460.wmf]).

cos(

2

2

2

j

w

+

=

t

A

x


Pha ban đầu của dao động tổng hợp của hai dao động trên được xác định bằng biểu thức nào sau đây ?
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4.  Xét hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số:
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Kết luận nào sau đây là đúng.

A. 
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D. Cả A, B, và C đều đúng.

5. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa có phương trình:
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Kết luận nào sau đây là đúng về biên độ của dao động tổng hợp ?
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D. Cả A, B, và C đều đúng

6. Hai dao động cùng pha  khi độ lệch pha giữa chúng là:
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7. Hai dao động nào sau đây gọi là cùng pha ?
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8.  Một vật thực hiện đồng thời hai dao đồng điều hòa cùng phương theo các phương trình: 
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.Biên độ dao động tổng hợp đạt giá trị lớn nhất khi:
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9.  Một vật thực hiện đồng thời hai dao đồng điều hòa cùng phương theo các phương trình: 
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10.  Xét hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số:
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Biên độ dao động tổng hợp có giá trị cực đại khi độ lệch pha của hai động thành phần có giá trị ứng với phương án nào sau đây là đúng ?
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11. Khi tổng hợp hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số và cùng pha nhau thì:

A. biên độ dao động nhỏ nhất,

B. dao động tổng hợp sẽ nhanh pha hơn dao động thành phần.

C. dao động tổng hợp sẽ ngược pha với một trong hai dao động thành phần.

D. biên độ dao động lớn nhất.

12. Chỉ ra câu sai .

Khi tổng hợp hai dao động cùng phương, cùng tần số nhưng ngược pha nhau thì:

A. biên dộ dao động nhỏ nhất.

B. dao động tổng hợp sẽ cùng pha với một trong hai dao động thành phần.

C. dao động tổng hợp sẽ ngược pha với một trong hai dao động thành phần.

D. biên độ dao động lớn nhất.

13. Khi tổng hợp hai dao động cùng phương, cùng tần số nhưng ngựoc pha nhau thì:

A. biên độ dao động nhỏ hơn hiệu hai biên độ dao động thành phần.

B. dao động tổng hợp cùng pha với một trong hai dao động thành phần.

C. dao động tổng hợp vuông pha với một trong hai dao động thành phần.

D. biên độ dao động lớn nhất.

14. Khi tổng hợp hai dao động cùng phương, cùng tần số nhưng ngựoc pha nhau thì:

A. biên dộ dao động nhỏ nhất.

B. dao động tổng hợp vuông pha với một trong hai dao động thành phần.

C. dao động tổng hợp nhanh pha hơn hai dao động thành phần.

D. biên dộ dao động lớn nhất.

15. Khi tổng hợp hai dao động cùng phương, cùng tần số nhưng ngược pha nhau thì:

A. dao động tổng hợp nhanh pha hơn hai dao động thành phần.

B. dao động tổng hợp vuông pha với một trong hai dao động thành phần.

C. dao động tổng hợp ngược pha với một trong hai dao động thành phần.

D. biên dộ dao động lớn nhất.

16. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động vuông pha có biên độ 
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 và 
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 nhận các giá trị nào sau đây ?
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17. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là 8 cm và 12 cm. Biên độ dao động tổng hợp có thể là:

A. A = 2 cm.

B. A = 3 cm.

    C. A = 5 cm.

D. A = 21cm.
 


18. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là 8 cm và 6 cm. Biên độ dao động tổng hợp không thể nhận giá trị nào sau đây:


A = 14 cm.

B. A = 2 cm.

    C. A = 10 cm.

D. A = 17cm.

19. Chọn câu đúng.

Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng chu kỳ có phương trình lần lượt là:
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. Biên độ và pha ban đầu của dao động tổng hợp là:


A. 5cm; 36,90.

B. 5cm; 
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D. C. 5cm; 
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20. Chọn câu đúng.Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng chu kỳ có phương trình lần lượt là: 
[image: image525.wmf]cm
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. Biên độ và pha ban đầu của dao động tổng hợp là:


A. 5cm; 
[image: image527.wmf]rad
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B. 7,1cm; 
[image: image528.wmf]rad
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 C. 7,1cm; 
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D. 7,1cm; 
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21. Chọn câu đúng.Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng chu kỳ có phương trình lần lượt là:
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. Biên độ và pha ban đầu của dao động tổng hợp là:
     A. 6cm; 
[image: image533.wmf]rad
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B. 5,2cm; 
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 C. 5,2 cm; 
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D. 5,8 cm; 
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22. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng chu kỳ có phương trình lần lượt là:
[image: image537.wmf]cm
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. Phương trình dao động tổng hợp của hai dao động trên là:

A. 
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           D. 
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23. Cho hai dao động cùng phương, cùng tần số:
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. Dao động tổng hợp của chúng có dạng:
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24. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng chu kỳ có phương trình lần lượt là:
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. Phương trình dao động tổng hợp của hai dao động trên là:
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C. 
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25. Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số 
[image: image555.wmf]cm
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. Biên độ dao động tổng hợp là:



A. A = 1,84 cm.
          B. A = 2.6 cm.               
C. A = 3,4 cm.

D. A = 6,76 cm.

26. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa có phương trình 
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. Phương trình nào sau đây là phương trình dao động tổng hợp ?
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C. 
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27. Một vật dao động điều hòa xung quanh vị trí cân bằng dọc theo trục x’Ox có li độ 
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. Biên độ và pha ban đầu của dao động là:


A. 
[image: image564.wmf].

3

;

4

rad

cm

p



B. 
[image: image565.wmf].

6

;

2

rad

cm

p


  C. 
[image: image566.wmf].

6

;

3

4

rad

cm

p


           D. 
[image: image567.wmf].

3

;

3

8

rad

cm

p


28. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số f = 50 Hz có biên độ lần lượt là A1 = 2a cm , 

A2  =  a cm và các pha ban đầu 
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.Kết luận nào sau đây là sai ?
A. Phương trình dao động thứ nhất: 
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B. Phương trình dao động thứ hai : 
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C. Dao động tổng hợp có phương trình: 
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D. Dao động tổng hợp có hương trình: 
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29. Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số theo các phương trình: 
[image: image574.wmf]1
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. Vận tốc của vật có độ lớn cực đại là:

A. 
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D. 
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CHƯƠNG II. SÓNG CƠ VÀ SÓNG ÂM

I. VẤN ĐỀ CẦN NHỚ


1. Sóng cơ và sự truyền sóng cơ:



- Sóng cơ là sự lan truyền dao động trong một môi trường vật chất đàn hồi.



- Chu kỳ, tần số, tần số góc của sóng là chu kỳ, tần số, tần số góc của phần tử dao động.



- Biên độ sóng tại mỗi điểm là biên độ của dao động tại điểm đó.



- Sóng ngang là sóng mà trong đó các phần tử của môi trường dao động theo phương vuông góc với phương truyền sóng.



- Sóng dọc là sóng mà trong đó các phần tử của môi trường dao động theo phương trùng  với phương truyền sóng.



- Bước sóng 
[image: image579.wmf]l

 là quảng đường sóng truyền đi được trong một chu kỳ. Bước sóng 
[image: image580.wmf]l

 cũng là khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên phương truyền sóng dao động cùng pha .



- Quan hệ giữa các đại lượng: 
[image: image581.wmf]f
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- Sóng là quá trình tuần hoàn theo thời gian và không gian.



- Phương trình sóng tại nguồn phát sóng O: 
[image: image582.wmf]2
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Sóng truyền đến vị trí M cách nguồn phát sóng O một đoạn d trên phương truyền sóng có phương trình dao động: 
[image: image583.wmf]22
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- Độ lệch pha giữa hai điểm trên phương truyền sóng cách nhau một đoạn d: 
[image: image584.wmf]d
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2. Giao thoa sóng:



- Hai sóng kết hợp là hai sóng cùng tần số f và độ lệch pha 
[image: image585.wmf]j
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 không đổi theo thời gian.



- Điều kiện giao thoa của hai sóng: hai sóng phải là hai sóng kết hợp.



- Những điểm cực đại giao thoa là những điểm dao động với biên độ cực đại 
[image: image586.wmf]A
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- Những điểm cực tiểu giao thoa là những điểm dao động với biên độ cực tiểu 
[image: image589.wmf]0
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- Khoảng cách giữa hai gợn lồi (biên độ cực đại) liên tiếp hoặc hai gợn lõm (biên độ cực tiểu) liên tiếp trên đoạn S1 S2 bằng 
[image: image592.wmf]2
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 .



- Số gợn lồi (biên độ cực đại) trên đoạn S1 S2 thỏa mãn: 
[image: image593.wmf]l
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- Số gợn lõm (biên độ cực tiểu) trên đoạn S1 S2 thỏa mãn: 
[image: image594.wmf]2
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3. Sóng dừng:



- Sóng dừng là sự giao thoa của sóng tới và sóng phản xạ, có thể có trên một dây, trên mặt chất lỏng, trong không khí (trên mặt chất lỏng như sóng biển đập vào vách đá thẳng đứng).

· Vị trí nút: Khoảng cách giữa hai nút liên tiếp bằng 
[image: image595.wmf]2

l

.

· Vị trí bụng: Khoảng cách giữa hai bụng liên tiếp bằng 
[image: image596.wmf]2
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.

· Điều kiện để có sóng dừng trên sợi dây có hai đầu cố định:
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l: chiều dài sợi dây.






k: số bụng sóng.

· Điều kiện để có sóng dừng trên sợi dây có một  đầu cố định một đầu tự do:
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l: chiều dài sợi dây.






k: số bụng sóng.

4. Sóng âm:



- Sóng âm là sóng dọc, truyền được trong các môi trường rắn, lỏng, khí; không truyền được trong chân không.



- Tần số của sóng âm gây được cảm giác ở tai người: 
[image: image599.wmf]Hz
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* Các đặc tính vật lý, sinh lý của âm;



- Sóng âm có tần số nhỏ hơn 16Hz gọi là sóng hạ âm.



- Sóng âm có tần số lớn hơn 20000Hz gọi là sóng siêu âm.



- Sóng hạ âm và siêu âm không gây cảm giác tai người.



- Nhạc âm: là những âm mà tai ta cảm thụ được, nó có tần số xác định như: tiếng đàn, tiếng sáo, tiếng hát, .. Chứng gây một cảm giác êm ái dễ chịu, vui, mạnh mẽ,…và cũng có thể làm cho ta có cảm giác buồn chán.



- Tạp âm: không có tần số nhất định và chúng chẳng gây giác vui buồn nào cho con người.



- Âm sắc là sắc thái của âm giúp ta phân biệt được giọng nói của người này đối với người khác, phân biệt được “nốt nhạc âm’’ do dụng cụ nào phát ra.



- Cường độ âm, mức độ âm:




+ Cường độ âm là lượng năng lượng âm được sóng âm truyền trong một đơn vị thời gian qua một đơn vị diện tích đặt vuông góc với phương truyền âm, có đơn vị là: W/m2. 





Mức cường độ âm: 
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I0: Cường độ âm chuẩn.









Hoặc: 
[image: image602.wmf]0

lg

10

)

(

I

I

dB

L

=

; tính theo đơn vị là đêxiben.

· Độ to của âm không những phụ thuộc vào cường độ âm mà còn phụ thuộc vào tần số của âm.



-
Độ cao của âm là đặc trưng sinh lí của âm gắn liền với tần số âm. Âm càng cao thì tần số càng lớn.



-
Độ to của âm là đặc trưng sinh lí của âm gắn liền với mức cường độ âm.



-
Âm sắc là một đặc trưng sinh lí của âm, giúp ta phân biệt âm do các nguồn khác nhau phát ra. Âm sắc có liên quan mật thiết với đồ thị dao động âm.

II. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

BÀI 7. SÓNG CƠ VÀ SỰ TRUYỀN SÓNG CƠ

1. Phát biểu nào sau đây đúng khi nói về sóng cơ học ?

A. Sóng cơ là sự lan truyền các phần tử vật chất theo thời gian.

B. Sóng cơ là sự lan truyền dao động theo thời gian trong môi trường vật chất.

C. Sóng cơ là sự lan truyền vật chất trong không gian.

D. Sóng cơ là sự lan truyền biên độ dao động theo thời gian trong một môi trường vật chất.

2. Điều nào sau đây đúng khi nói về phương dao động của các phần tử tham gia sóng ngang ?

A. Nằm theo phương ngang.


B. Vuông góc với phương truyền sóng.

C. Nằm theo phương thẳng đứng.


D. Trùng với phương truyền sóng.

3. Sóng dọc là sóng mà các phần tử vật chất trong môi trường có phương dao động


A. hướng theo phương nằm ngang.

B. trùng với phương truyền sóng.


C. vuông góc với phương truyền sóng.

D. hướng theo phương thẳng đứng. 

4. Điều nào sau đây đúng khi nói về phương dao động của các phần tử tham gia sóng dọc ?

A. Nằm theo phương ngang.


B. Vuông góc với phương truyền sóng.

C. Nằm theo phương thẳng đứng.


D. Trùng với phương truyền sóng.

5. Sóng ngang truyền được trong các môi trường:

A. rắn, lỏng.

B. rắn, và trên mặt môi trường lỏng.                C. lỏng và khí.

D. khí, rắn.

6. Sóng dọc truyền được trong các môi trường:

A. rắn, lỏng.


B. khí, rắn.                   C. lỏng và khí.


D. rắn, lỏng, khí.

6. Sóng ngang không truyền được trong môi trường

A. rắn.


B. lỏng. 

C. khí.



D. rắn và lỏng.

7. Chỉ ra phát biểu sai 
A. Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm trên phương truyền sóng gần nhau nhất và dao động cùng pha.

B. Những điểm cách nhau một số nguyên lần nửa bước sóng trên phương truyền thì dao động cùng pha với nhau.

C. Những điểm cách nhau một số lẽ lần nửa bước sóng trên phương truyền thì dao động ngược pha với nhau.

D. Bước sóng là quãng đường mà sóng truyền đi được trong một chu kỳ.

8. Chỉ ra phát biểu sai.

A. Quá trình truyền sóng là một quá trình truyền năng lượng.

B. Hai điểm cách nhau một số nguyên lần nửa bước sóng trên phương truyền thì dao động ngược pha.

C. Đối với sóng truyền từ một điểm trên mặt phẳng, khi sóng truyền đi xa năng lượng sóng giảm tỉ lệ với quãng đường sóng truyền.

D. Bước sóng là quãng đường mà sóng truyền đi được trong một chu kỳ.

9. Vận tốc của sóng trong một môi trường phụ thuộc vào:

A. tần số của sóng.



B. Độ mạnh của sóng.

C. biên độ của sóng.



D. tính chất của môi trường.

10. Tốc độ truyền sóng trong một môi trường đồng tính và đẳng hướng phụ thuộc vào 

A. bản chất môi trường và cường độ sóng.                    B. bản chất môi trường và năng lượng sóng.

C. bản chất môi trường và biên độ sóng.                        D. bản chất và nhiệt độ của môi trường.

11. Tốc độ truyền sóng tăng dần khi sóng truyền lần lượt qua các môi trường theo thứ tự sau:

A. rắn, khí và lỏng.

B. khí, rắn và lỏng.                   C. khí, lỏng và rắn.
D. rắn, lỏng và khí.

12. Chọn phát biểu đúng trong các phát biểu sau.

A. Chu kỳ chung của các phần tử có sóng truyền qua gọi là chu kỳ của sóng.

B. Đại lượng nghịch đảo của chu kỳ gọi là tần số góc của sóng.

C. Vận tốc truyền năng lượng trong dao động gọi là vận tốc truyền sóng.

D. Biên độ dao động của sóng luôn là hằng số.

13. Kết luận nào sau đây là sai khi nói về tính chất của sự truyền sóng trong môi trường ?

A. Sóng truyền đi với vận tốc hữu hạn.

B. Sóng truyền đi không mang theo vật chất của môi trường.

C. Quá trình truyền sóng cũng là quá trình truyền năng lượng.

D. Sóng càng mạnh truyền đi càng nhanh.

14. Điều nào sau đây đúng khi nói về năng lượng sóng ?

A. Trong khi sóng truyền đi thì năng lượng vẫn không truyền đi vì nó là năng lượng bảo toàn.

B. Quá trình truyền sóng là quá trình truyền năng lượng.

C. Khi sóng truyền từ một nguồn điểm trên mặt phẳng, năng lượng sóng giảm tỉ lệ với bình phương quãng đường truyền sóng.

D. Khi sóng truyền từ một nguồn điểm trong không gian, năng lượng sóng giảm tỉ lệ với quãng đường truyền sóng.

15. Khi biên độ của sóng tảng gấp đôi, năng lượng do sóng truyền tăng hay giảm bao nhiêu lần ?

A. giảm 4 lần

B. tăng 4 lần

C. không thay đổi

D. tăng gấp đôi.

16. Kết luận nào sau đây không đúng khi nói về tính chất của sự truyền sóng trong môi trường ?

A. Sóng truyền được trong các môi trường rắn, lỏng và khí.
B. Sóng truyền đi không mang theo vật chất của môi trường.

C. Quá trình truyền sóng là quá trình truyền năng lượng.

D. Các sóng âm có tần số khác nhau nhưng truyền đi với vận tốc như nhau trong mọi môi trường. 

17. Một sóng cơ học có tần số f lan truyền trong một môi trường vật chất đàn hồi với vận tốc v, khi đó bước sóng được tính theo công thức:
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18. Giữa tốc độ sóng truyền sóng v, bước sóng 
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, tần số sóng f  có mối liên hệ sau:
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19. Một sóng cơ học lan truyền trong môi trường đàn hồi với vận tốc v không đổi,  khi tăng tấn số sóng lên hai lần thì bước sóng 

A. tăng bốn lần. 
B. tăng hai lần. 
C. không đổi.


D. giảm hai lần.

20. Chọn phát biểu đúng trong các phát biểu sau.

A. Chu kỳ chung của các phần tử có sóng truyền qua gọi là chu kỳ sóng.

B.  Đại lượng nghịch đảo của chu kỳ gọi là tần số góc của sóng.

C. Vận tốc truyền năng lượng trong dao động gọi là vận tốc truyền sóng.

D. Biên độ dao động của sóng luôn là hằng số.

21. Chọn công thức đúng liên hệ giữa  bước sóng, vận tốc truyền sóng, chu kỳ và tần số:
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22. Tại một điểm O trên mặt nước yên tĩnh, có một nguồn sóng dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với chu kỳ T = 0,5s. Từ O có những gợn sóng tròn lan rộng ra xung quanh. Khoảng cách giữa hai gợn sóng liên tiếp là 20 cm. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là:

A. 160 cm/s

B. 80 cm/s

C. 40 cm/s


D. 180 cm/s.

23. Một người thấy một cánh hoa trên mặt hồ nước nhô lên 10 lần trong khoảng thời gian 36s. Khoảng cách giữa hai đỉnh sóng kế tiếp trên phương truyền sóng là 12cm. Tính vận tốc truyền sóng nước trên mặt nước là:

A. 3m/s.

B. 3,32m/s

C. 3,76m/s


D. 6 m/s

24. Nguồn phát sóng S trên mặt nước dao động với tần số f = 100Hz gây ra các sóng có biên độ A không đổi. Biết khoảng cách giữa 7 gợn lồi liên tiếp trên phương truyền sóng là 3 cm. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là:

A. 25 cm/s.

B. 50 cm/s

C. 100 cm/s


D. 150 cm/s

25. Một người quan sát một chiếc phao trên mặt biển thấy nó nhô lên cao 10 lần trong 18s, khoảng cách giữa hai ngọn sóng kế nhau là 2m. Vận tốc truyền sóng trên mặt biển là:

A. v = 1m/s

B. v = 2m/s

C. v = 4m/s


D. v = 8m/s.

26. Một sóng truyền trên sợi dây đàn hồi rất dài với tần số 500Hz, người ta thấy khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất dao động cùng pha là 80 cm. Vận tốc truyền sóng trên dây là:
A. v = 400 cm/s
B. v = 16 m/s

C. v = 6,25 m/s

D. v = 400 m/s
27. Người ta gây một chấn động ở đầu O một dây cao su căng thẳng nằm ngang tạo nên một dao động theo phương vuông góc với dây quanh vị trí bình thường của đầu dây O, với biên độ không đổi và chu kỳ 1,8 s. Sau 3 s chuyển động truyền được 15 m dọc theo dây. Tìm bước sóng của sóng tạo thành trên dây.

A.  9 m

B.  6,4 m

C.  4,5 m


D. 3,2 m

28. Đầu  A của một dây đàn hồi nằm ngang dao động theo phương thẳng đứng với chu kỳ bằng 10 s. Biết vận tốc truyền sóng trên dây v = 0,2 m/s, khoảng cách giữa hai điểm gần nhau  nhất dao động cùng pha là:

A. 1 m


B. 1,5 m

C. 2 m 



D. 0,5 m

25. Lúc t = 0 đầu O của dây cao su căng thẳng nằm ngang bắt đầu dao động đi lên với chu kỳ là 2 s. Hỏi sau bao lâu sóng truyền tới điểm gần nhất dao động ngược pha với đầu O ?

A. t = 2 s

B. t = 1,5 s

C. t = 1s


D. t = 0,5 s

29. Phương trình do động của nguồn sóng là 
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Sóng truyền đi với tốc độ không đổi v. Phương trình dao động của điểm M cách nguồn một đoạn d là
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30. Phương trình dao động của nguồn O là 
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. Tốc độ truyền sóng là 10 m/s. Coi biên độ sóng không đổi khi sóng truyền đi. Tại điểm M cách nguồn O một khoảng 0,3 m trên phương truyền sóng phần tử môi trường dao động theo phương trình: 
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31. Cho một sóng ngang 
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 , trong đó d tính bằng cm, t tính bằng giây. Bước sóng là:
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32. Cho một sóng ngang có phương trình sóng là 
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, trong đó d tính bằng cm, t tính bằng giây. Chu kỳ của sóng đó là:

A. T = 0,1 s

B. T = 50 s

C. T = 8 s


D. T = 1 s

33. Phương trình của một sóng ngang truyền trên một sợi dây là 
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 trong đó u, x đo bằng (cm), t đo bằng giây. Tốc độ truyền sóng trên dây bằng


A. 10 m/s

B. 1 m/s

C. 0,4 cm/s

D. 2,5 cm/s 

34. Một sóng cơ lan truyền dọc theo một đường thẳng. Phương trình dao động nguồn sóng O là: 
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Một điểm M cách nguồn O bằng 
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 dao động với li độ u = 2 cm, ở thời điểm t = T/2. Biên độ sóng bằng          A. 2 cm

B. 
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C. 4 cm

D. 
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35. Một sóng cơ học lan truyền với vận tốc 302 m/s, bước sóng 3,2 m. Chu kỳ của sóng đó là:

A. T = 0,01s

B. T = 0,1s

C. T = 50 s


D. T = 100 s

36. Một sónglan truyền với vận tốc 200 m/s có bước sóng 4 m. Tần số và chu kỳ sóng là:

A. 50 HZ; 0,02 s
B. 0,05 HZ; 200 s
C. 800 HZ; 0,125 s

D. 5 HZ; 0,2 s

37. Tại một điểm cách tâm sóng một khoảng d có phương trình dao động  
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. Tần số của sóng là:          A. f = 200 Hz

  B. f = 100Hz

       C. f = 100s 


D. f = 0,01s

38. Khoảng cách giữa hai gợn lồi liền kề của sóng trên mặt hồ là 9 m. Sóng lan truyền với vận tốc là bao nhiêu, biết trong một phút sóng đập vào bờ 6 lần.

A. 90 cm/s

B. 66,7 cm/s

C. 150 cm/s


D. 5400 cm/s

39. Một sóng ngang có phương trình sóng 
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40. Sóng truyền từ M đến N dọc theo phương truyền sóng với bước sóng 
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. Tính khoảng cách 

d = MN biết rằng sóng tại N trễ pha hơn sóng tạ M là 
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A. d = 15 cm

B. d = 24 cm

C. d = 30 cm


D. d = 20 cm.

41. Một sóng truyền trên mặt biển có 
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. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng dao động ngược pha nhau là


A. 0,5 m

B. 1 m


C. 1,5 m


D. 2 m

42. Sóng ngang truyền trên một sợi dây rất dài tần số f = 500 Hz. Hai điểm gần nhau nhất trên sợi dây cách nhau 25 cm dao động luôn lệch pha nhau 
[image: image646.wmf]4
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. Tốc độ truyền sóng trên day là


A. 0,5 km/s
B. 1 km/s

C. 250 m/s

D. 750 m/s

43. Đầu A của một dây đàn hồi nằm ngang dao động theo phương thẳng đứng với chu kỳ bằng 10 s. Biết vận tốc truyền sóng trên dây v = 0,2 m/s, khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất dao động ngược pha là:

A. 1 m


B. 1,5 m

C. 2 m 



D. 0,5 m

44. Một sóng cơ phát ra từ một nguồn O lan truyền trên mặt nước với bước sóng 
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. Hai điểm M, N trên mặt nước nằm trên cùng đường thẳng qua O và ở cùng một phía so với Omà dao động tai hai điểm đó vuông pha nhau. Khoảng cách giữa hai điểm đó là


A. 
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45. Đầu A của một dâyđàn hồi nằm ngang dao động theo phương thẳng đứng với chu kỳ bằng 10 s. Biết vận tốc truyền sóng trên dây v = 0,2 m/s, khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất dao động vuông pha là:

A. 1 m


B. 1,5 m

C. 2 m 



D. 0,5 m

46. Xét sóng truyền theo một sợi  dây căng thẳng dài. Phương trình dao động tại nguồn O có dạng 
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(cm). Vận tốc truyền sóng 0,5 m/s, Gọi M, N là hai điểm gần O nhất lần lượt dao động cùng pha và ngược pha với O. Khoảng cách từ O đến M, N là:

A. 25 cm và 12,5 cm 



B. 25 cm và 50 cm

C. 50 cm và 75 cm



D. 50 cm và 12,5 cm

47. Một sóng có tần số 500 Hz có tốc độ lan truyền 350 m/s. Hai điển gần nhất trên một phương truyền sóng phải cách nhau một khoảng là bao nhiêu để giữa chúng có độ lệch pha bằng 
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3

p

 .

A. 0,117 m

B. 0,476 m

C. 0,234 m


D. 4,285 m 

BÀI 8. GIAO THOA SÓNG

1. Điều nào sau đây đúng khi nói về sự giao thoa sóng ?

A. Giao thoa là sự tổng hợp của hai hay nhiều sóng khác nhau.

B. Điều kiện để có giao thoa là các sóng phải là các sóng kết hợp nghĩa là chúng phải cùng tần số và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.

C. Quỹ tích những chỗ có biên độ sóng cực đại là một họ hyperbol.

D. A, B, và C đều đúng.

2. Giao thoa sóng là hiện tượng


A. giao thoa của hai sóng tại một điêmtrong môi trường.


B. cộng hưởng của hai sóng kết hợp truyền trong một môi trường.


C. các sóng triêt tiêu khi gặp nhau.


D. gặp nhau của hai sóng kết hợp trong không gian, trong đó có những chỗ sóng được tăng cường hoặc giảm bớt.

3. Hai nguồn sóng kết hợp A, B dao động theo phương trình 
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4. Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng với hai nguồn có cùng phương trình dao động 
[image: image660.wmf]t
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đặt ở S1 , S2. Khoảng cách giữa hai điểm có biên độ dao động cực đại trên đoạn S1 S2 bằng:
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5. Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng với hai nguồn có cùng phương trình dao động 
[image: image665.wmf]t
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đặt ở S1 , S2. Khoảng cách giữa hai điểm có biên độ dao động cực tiểu trên đoạn S1 S2 bằng:

A. 
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6. Hai nguồn kết hợp là hai nguồn phát sóng:

A. có cùng tần số và cùng phương truyền.

B. có cùng biên độ và có độ lệch pha không thay đổi theo thời gian.

C. có cùng tần số và có độ lệch pha không thay đổi theo thời gian.

D. độ lệch pha không thay đổi theo thời gian. 

7. Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt nước, khoảng cách giữa hai cực đại liên tiếp nằm trên đường nối hai tâm sóng bằng:

A. hai lần bước sóng.
   B. một bước sóng.                 C. một nửa bước sóng.
  D. một phần tư bước sóng.

8. Phát biểu nào sau đây là không đúng ?


Hiện tượng giao thoa sóng chỉ xảy ra khi hai sóng được tạo ra từ hai tâm sóng có các đặc điểm sau:



A. Cùng tần số, cùng pha.

                       B. Cùng tần số, ngược pha.



C. Cùng tần số, lệch pha nhau một góc không đổi.               
D. Cùng biên độ cùng pha.

9. Phát biểu nào sau đây là đúng ?



A. Hiện tượng giao thoa sóng xảy ra khi có hai sóng chuyển động ngược chiều nhau.



B. Hiện tượng giao thoa sóng xảy ra khi có hai dao động cùng chiều, cùng pha gặp nhau.



C. Hiện tượng giao thoa sóng xảy ra khi có hai sóng xuất phát từ hai nguồn dao động cùng pha, cùng biên độ.



D. Hiện tượng giao thoa sóng xảy ra khi có hai sóng xuất phát từ hai tâm dao động cùng tần số, cùng pha.

10. Phát biểu nào sau đây là không đúng?



A. Khi xảy ra hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng, tồn tại các điểm dao động với biên độ cực đại. 



B. Khi xảy ra hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng, tồn tại các điểm không dao động.



C. Khi xảy ra hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng, các điểm không dao động tạo thành các vân cực tiểu.



D. Khi xảy ra hiện thượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng, các điểm dao động mạnh tạo thành các đường thẳng cực đại.
11. Trong thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp S1 , S2 dao động với tần số 13Hz . Tại một điểm M cách nguồn S1 , S2 những khoảng 
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, sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của S1 , S2 không còn có cực đại nào khác. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước trong trường hợp này là:
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12. Trong thí nghiệm tạo vân giao thoa sóng trên mặt nước, người ta dùng nguồn dao động với tần số 50Hz và đo được khoảng cách giữa hai gợn sóng liên tiếp nằm trên đường nối hai tâm dao động là 2 mm.  
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13. Người ta khảo sát hiện tượng giao thoa trên mặt nước tạo thành do hai nguồn kết hợp S1 , S2 dao động với tần số 
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. Người ta thấy sóng có biên độ cực đại thứ nhất kể từ đường trung trực của S1S2 tại những điểm M có hiệu khoảng cách đến S1 , S2 bằng 
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      A.  
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14. Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng với hai nguồn có cùng phương trình dao động 
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 đặt cách nhau một khoảng S1S2 = 2m. Vận tốc truyền sóng trong trường hợp này là 
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. Số điểm trên S1S2 (không kể S1 , S2) có dao động với biên độ 2A bằng:

      A. 7


B. 3


C. 5


D. 9

15. Trong thí nghiệm tạo vân giao thoa sóng trên mặt nước, người ta dùng nguồn dao động với tần số 100Hz và đo được khoảng cách giữa hai gợn sóng liên tiếp nằm trên đường nối hai tâm dao động là 4mm.Vận tốc trên mặt nước là bao nhiêu ?

      A. 
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16. Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp S1 , S2 dao động với tần số 20Hz, tại một điểm M cách A, B lần lượt là 16cm và 20cm, sóng có biên độ cực đại, giữa M và đường trung trực của S1S2 có ba dãy cực đại khác. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là bao nhiêu ?

      A. 
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17. Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp S1 , S2 dao động với tần số 16Hz, tại một điểm M cách S1, S2 những khoảng 
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 sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của S1S2 có hai dãy cực đại khác. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là bao nhiêu ?

     A. 
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18. Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp S1 , S2 dao động chu kỳ  0,2 s, tại một điểm M cách S1, S2 những khoảng 
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 sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của S1S2 không có dãy cực đại khác. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là bao nhiêu ?

19.      A. 
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20. Dùng một âm thoa phát ra âm tần số f = 100 Hz, người ta tạo ra tại hai điểm A, B trên mặt nước hai nguồn sóng có cùng biên độ, cùng pha. Khoảng cách AB = 2,5 cm. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 75 cm/s. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB là

A. 3.
B. 4.

C. 6.



D. 7.

21. Âm thoa điện gồm hai nhánh dao động với tần số 100Hz, chạm vào mặt nước tại hai điểm S1 , S2 . Khoảng cách S1S2 = 9,6cm. Vận tốc truyền sóng nước là 1,2m/s. Có bao nhiêu gợn sóng giữa S1S2.

A. 8 gợn sóng.


B. 14 gợn sóng.
C. 16 gợn sóng.

D. 17gợn sóng.

BÀI 9. SÓNG DỪNG

1. Hãy chọn câu đúng ?Sóng phản xạ

A. luôn ngược pha với sóng tới ở điểm phản xạ.

B. luôn cùng pha với sóng tới ở điểm phản xạ.

C. ngược pha với sóng tới ở điểm phản xạ khi phản xạ trên một vật cản cố định.

D. ngược pha với sóng tới ở điểm phản xạ khi phản xạ trên một vật cản tự do.

2. Hãy chọn câu đúng ?Sóng dừng là

A. Sóng không lan truyền nữa khi bị một vật cản chặn lại.

B. Sóng được tạo thành giữa hai điểm cố định trong một môi trường.

C. Sóng được tạo thành do sự giao thoa giữa sóng tới và sóng phản xạ.

D. Sóng trên một sợi dây mà hia đầu được giữ cố định.

3. Sóng dừng được tạo thành bởi

A. sự giao thoa của sóng tới và sóng phản xạ của nó truyền cùng phương ngược chiều.

B. sự giao thoa của một sóng tới và sóng phản xạ của nó truyền cùng phương, cùng chiều.

C. sự giao thoa củ hai sóng kết hợp trong không gian.

D. sự tổng hợp của sóng tới và sóng phản xạ truyền theo hai phương ,vuông góc nhau.

4. Hãy chọn câu đúng  ?Trong hệ sóng dừng trên một sợi dây mà hai đầu được giữ cố định thì bước sóng bằng

A. khoảng cách giữa hai nút hoặc hai bụng.                       C. độ dài của dây.

B. hai lần độ dài của dây.                                                   D. hai lần khoảng cách giữa hai nút hoặc hai bụng.

5. Hãy chọn câu đúng  ?Để tạomột hệ sóng dừng giữa hai đầu dây cố định thì độ dài của dây phải bằng

A. một số nguyên lần bước sóng.                                     C. một số nguyên lần nửa bước sóng.

B. một số lẻ lần nửa bước sóng.                                       D. một số lẻ lần bước sóng.

6. Hãy chọn câu đúng  ?Trong một hệ sóng dừng trên sợi dây khoảng cách giữa hai nút liên tiếp bằng



A. một bước sóng.

B. nửa bước sóng.



C. một phần tư bước sóng.

D. hai lần bước sóng.

7. Phát biểu nào sau đây là đúng ?


A. Khi có sóng dừng trên dây đàn hồi thì tất cả các điểm trên dây điều dừng lại không dao động.


B. Khi sóng dừng trên dây đàn hồi thì nguồn phát sóng ngừng dao động còn các điểm trên dây vẫn dao động.


C. Khi có sóng dừng trên dây đàn hồi thì trên dây có các điểm dao động mạnh xen kẽ với các điểm đứng yên.


D. Khi có sóng dừng trên dây đàn hồi thì trên dây chỉ còn sóng phản xạ, còn sóng tới bị triệt tiêu.

8. Một sợi dây dài 1m , hai đầu cố định và rung với hai múi thì bước sóng của dao động là bao nhiêu ?



A. 1 m 
B. 0,5 m
C. 2 m
D. 0,25 m

9. Điều kiện xảy ra sóng dừng trên sợi dây hai đầu cố định là độ dài sợi dây phải bằng

A. nửa bước sóng.



B. gấp đôi bước sóng.

C. bội số nguyên lần nửa bước sóng.

D. số nguyên lần bước sóng.

10. Điều kiện xảy ra sóng dừng trên sợi dây đàn hồi chiều dài l , một đầu cố định một đầu tự do là:
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11. Một dây AB dài 120 cm, đầu A gắn vào đầu một nhánh âm thoa có tần số f = 40Hz, đầu B gắn cố dịnh. Cho âm thoa dao động, trên dây có sóng dừng với bốn bó song dừng. Vận tốc truyền sóng trên dây là:


A. 20m/s.

B. 15m/s.

C. 28m/s


D. 24m/s.

12. Một dây thép AB dài 60cm hai đầu được gắn cố định, được kích thích cho dao động bằng một nam châm điện nuôi bằng mạng điện dân dụng tần số f  = 50 Hz . Trên dây có sóng dừng với 5 bụng sóng. Vận tốc truyền sóng trên dây là


A. 20 m/s

B. 24 m/s

C. 30 m/s

D. 18 m/s

13. Một dây dài l = 90 cm được kích thích cho dao động với tần số f = 200 Hz. Tính số bụng sóng dừng trên dây. Biết hai đầu day được gắn cố định và vận tốc truyền sóng trên hai dây này là  v = 40m/s.


A. 6
B. 9
C. 8
D. 10 

14. Một dây dài l = 1,05 m được gắn cố định hai đầu, kích thích cho dao động với tần số f = 100Hz,  thì thấy có 7 bụng sóng dừng. Tìm vận tốc truyền sóng trên dây.



A. 30 m/s
B. 25 m/s 
C. 36 m/s
D. 15 m/s
15. Một sợi dây dài 1 m, hai đầu cố định. Người ta tạo sóng dừng trên dây với ba bụng sóng. Bước sóng trên dây bằng

A. 3 m
B. 3/2 m
C. 2/3 m
D. 2 m

16. Một dây đàn dài 40 cm, căng ở hai đầu cố định, khi dây dao động  ta quan sát trên dây có sóng dừng với hai bụng sóng. Bước sóng trên dây là
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17. Một dây đàn dài 40cm,hai đầu cố định, khi dây dao động với tần số 600Hz ta quan sát trên dây có sóng dừng với hai bụng sóng. Vận tốc sóng trên dây là

A. v = 79,8m/s
B. v = 120 m/s
C. v = 240m/s
D. v = 480m/s.

18. Một sợi dây AB dài 1,2 m, đầu B cố định, đầu A gắn với nguồn dao động với tần số 50 Hz.Tốc độ truyền sóng trên dây là 20 m/s. Đầu A dao động với biên độ nhỏ được xem là một nút. Số bụng sóng trên dây là

A. 4.
B. 5.
C. 6.
D. 7.

19. Trên một sợi dây đàn hồi 100 cm, hai đầu A, B cố định, có một sóng truyền với tần số 50 Hz. Người ta thấy trên dây này có sóng dừng và đếm được ba nút sóng, không kể hai nút A,B. Tốc độ truyền sóng trên dây là

A. 30 m/s
B. 25 m/s
C. 20 m/s
D. 15 m/s

20. Dây AB căng nằm ngang dài 2m, hai đầu A và B cố định, tạo một sóng dừng trên dây với tần số 50Hz, trên đoạn AB thấy có 5 nút sóng. Vận tốc truyền sóng trên dây là

A. v = 100 m/s
B. v = 50 m/s
C. v = 25 cm/s
D. v = 12,5 cm/s.

21. Một ống sáo dài 80 cm, hở hai đầu, tạo ra một sóng đứng trong ống sáo với âm là cực đại ở hai đầu ống, trong khoảng giữa ống sáo có hai nút sóng. Bước sóng của âm là
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22. Một sợi dây đàn hồi dài 60 cm, được rung với tần số 50 Hz, trên dây tạo thành một sóng dừng ổn định với 4 bụng sóng, hai đầu là hai nút sóng. Vận tốc sóng trên dây là

A. v = 60 cm/s
B. v = 75 cm/s
C. v = 12 m/s
D. v = 15 m/s.

23. Trên một sợi dây dài 1 m hai đầu cố định rung với hai bụng sóng  thì bước sóng của sóng tạo ra sóng dừng trên dây là: 
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24. Hai sóng có phương trình 
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truyền ngược chiều nhau trên một sợi dây dài căng ngang. Biểu thức nào sau đây là phương trình của sóng dừng trên dây ?
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25. Bước sóng lớn nhất của sóng dừng trên sợi dây dài l = 4m bị kẹp chặt ở hai đầu là

A. 8 m

B. 4 m

C. 2 m

D. Không xác định, vì phụ thuộc vào tần số và tốc độ truyền sóng.

26. Sợi dây dài AB, căng ngang. Đầu B cố định, đầu A gắn nguồn dao động. Khi cho A dao động với chu kỳ T = 0,4 s, trên dây xuất hiện sóng dừng. Khoảng thời gian liên tiếp giữa hai thời điểm mà dây duỗi thẳng là

A. 0,05 s.
B. 0,1 s.
C. 0,2 s.
D. 0,4 s.             

27. Một dây có một đầu kẹp chặt, đầu kia buộc vào một nhánh của âm thoa có tần số 600 Hz. Âm thoa dao động và tạo ra sóng dừng có 4 bụng. Vận tốc truyền sóng trên dây là 400m/s. Bước sóng và chiều dài của dây thỏa mãn những giá trị nào sau đây ?
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BÀI 10, 11. ĐẶC TRƯNG VẬT LÝ VÀ SINH LÝ CỦA ÂM

1. Hãy chọn câu đúng.Người ta có thể nghe được âm có tần số 


A. từ 16 Hz đến 20.000 Hz

B. từ thấp đến cao.                 C. dưới 16 Hz.
      D. trên 20.000 Hz.

2. Chỉ ra câu sai

Âm LA cảu một cái đàn ghita và một cái kèn có thể cùng


A. tần số.

B. cường độ.                   C. mức cường độ.


D. đồ thị dao động.

3. 
Chọn phát biểu sai khi nói về âm.


A. Môi trường truyền âm có thể rắn, lỏng hoặc khí.


B. Những vật liệu như bông, xốp, nhung truyền âm tốt hơn kim loại.


C. Tốc độ truyền âm thay đổi theo nhiệt độ.


D. Đơn vị cường độ âm là W/m2. 
4.
 Hãy chọn câu đúng.Cường độ âm được xác định bằng 

A. áp suất tại một điểm tronng môi trường mà sóng âm truyền qua.

B. biên độ dao động của các phần tử của môi trường (tại điểm mà sóng âm truyền qua).
C. năng lượng  mà sóng âm chuyển qua trong một đơn vị thời gian qua một đơn vị diện tích (đặt vuông góc với phương truyền sóng).
D. cơ năng toàn phần của một thể tích đơn vị của một môi trường tại điểm mà sóng âm truyền qua.
5. 
Đơn vị thông dụng của mức cường độ âm là gì ?

A. Ben.

B. Đêxiben.               C. Oát trên mét vuông.

D. Niutơn trên mét vuông.

6. Hãy chọn câu đúng.Khi cường độ âm tăng 100 lần thì mức cường độ âm tăng



A. 100dB
B. 20dB
C. 30dB
D. 40dB


7. Điều nào sau đây là sai khi nói về sóng âm ?


A. Sóng âm là sóng dọc truyền trong các môi trường vật chất như rắn, lỏng hoặc khí.


B. Sóng âm có tần số nằm trong khoảng từ 200 Hz đến 16.000 Hz.


C. Sóng âm không truyền được trong chân không.


D. Vận tốc truyền âm thay đổi theo nhiệt độ.

8. Hai âm có cùng độ cao, chúng có cùng đặc điểm nào trong các đặc điểm sau ?


A. Cùng tần số.
B. Cùng biên độ.
C. Cùng bước sóng trong một môi trường.
D. Cả A và B.

9. Chỉ ra phát biểu sai. 


A. Dao động âm có tần số trong miền 16 Hz đến 20000 Hz.


B. Sóng siêu âm là các sóng mà tai con người không nghe thấy được.


C. Về bản chất vật lý, sóng âm, sóng siêu âm và sóng hạ âm là giống nhau, cũng không khác gì các sóng cơ học khác.


D. Sóng âm là sóng dọc.

10. Hai âm không cùng độ cao khi :


A. không cùng biên độ.                                   B. không cùng tần số.


C. không cùng bước sóng.                               D. không cùng biên độ, cùng tần số.

11. Một sóng âm truyền từ không khí vào nước. Sóng âm đó ở hai môi trường có:


A. cùng biên độ.

B. cùng bước sóng.                    C. cùng tần số.


D. cùng vận tốc.

12. Vận tốc truyền âm trong không khí là 340m/s, khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng dao động ngược pha nhau là 0,85m. Tần số của âm là

A. f = 85 Hz.    
B. f = 170 Hz.
C. f = 200 Hz.
D. f = 255 Hz.

13. Một sóng cơ học có tần số f = 1000 Hz lan truyền trong không khí. Sóng đó được gọi là

A. Sóng siêu âm
       B. Sóng âm.
          C. Sóng hạ âm.              
D. Chưa đủ điều kiện kết luận.

14. Sóng cơ học lan truyền trong không khí với cường độ đủ lớn, tai ta có thể cảm thụ được sóng cơ học nào sau đây


A. Sóng cơ học có tần số 10 Hz.                
B. Sóng cơ học có tần số 30 kHz.


C. Sóng cơ học có chu kì 2,0
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                              D. Sóng cơ học có chu kì 2,0 ms.

15. Phát biểu nào sau đây không đúng?


A. Nhạc âm là do nhiều nhạc cụ phát ra.
B. Tạp âm là các âm có tần số không xác định.


C. Độ cao của âm là một đặc tính của âm.
D. Âm sắc là một đặc tính của âm.

16. Phát biểu nào sau đây là đúng?


A. Âm có cường độ lớn thì tai ta có cảm giác âm đó “to”.


B. Âm có cường độ nhỏ thì tai ta có cảm giác âm đó “bé”.


C. Âm có tần số lớn thì tai ta có cảm giác âm đó “to”.


D. Âm “to” hay “nhỏ” phụ thuộc vào mức cường độ âm và tần số âm.

17. Chỉ ra câu sai trong các câu sau.


A. Ngưỡng nghe thay đổi tùy theo tần số âm.


B. Đối với tai người, cường độ âm càng lớn thì âm càng to.


C. Miền nằm giữa ngưỡng nghe và ngưỡng đau gọi là miền nghe được.


D. Tai con người nghe âm cao tốt hơn nghe âm trầm.

18. Điều nào sau đây đúng khi nói về môi trường truyền âm và vận tốc âm ?


A. Môi trường truyền âm có thể rắn, lỏng hoặc khí.


B. Những vật liệu như bông, nhung, xốp truyền âm tốt.


C. Vận tốc truyền âm phụ thuộc vào phụ thuộc vào tính chất đàn hồi và mật độ vật chất của môi trường.


D. Cả A và C đều đúng.

19. Chọn phát biểu đúng.

A. Sóng âm không thể truyền được trong các vật rắn cứng như đá thép.


B. Vận tốc truyền âm không phụ thuộc nhiệt độ.


C. Sóng âm truyền trong nước với vận tốc lớn hơn trong không khí.


D. Sóng âm truyền trong nước với vận tốc lớn hơn trong chân không.

20. Độ cao phụ thuộc vào


A. biên độ. 
    B. biên độ và bước sóng.
C. tần số.

D. Cường độ và tần số.

21. Chỉ ra phát biểu sai.


A. Tần số càng thấp thì âm càng trầm.


B. Âm sắc là một đặc tính sinh lý của âm dựa trên tần số và biên độ.


C. Cường độ âm càng lớn tai nghe thấy âm to.


D. Mức cường độ âm đặc trưng cho độ to của âm tính theo công thức: 
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22. Điều nào sau đây là đúng khi nói về những đặc tính sinh lý của âm ?


A. Độ to của âm phụ thuộc vào tần số của âm ?


B. Âm sắc phụ thuộc vào các đặc tính của âm như biên độ, tần số và các thành phần cấu tạo của âm.


C. Độ to của âm phụ thuộc vào biên độ hay mức cường độ âm.


D. Cả A, B và C đều đúng.

23. Âm sắc là một đặc tính sinh lý của âm có thể giúp ta phân biệt được hai âm loại nào trong các loại dưới đây ?


A. Có cùng biên độ phát ra trước hay sau bởi cùng một nhạc cụ.


B. Có cùng biên độ phát ra bởi hai nhạc cụ khác nhau.


C. Có cùng tần số phát ra trước hay sau bởi cùng một nhạc cụ.


D. Có cùng tần số phát ra bởi hai nhạc cụ khác nhau.

24. Hai âm có âm sắc khác nhau là do


A. Chúng khác nhau về tần số.                                                         C. chúng có độ cao và độ to khác nhau.


B. Các họa âm của chúng có tần số, biên độ khác nhau.                  D. chúng có cường độ khác nhau.

25. Phát biểu nào nêu dưới đay là sai ?


A. Ngưỡng nghe là giá trị cực tiểu của cường độ âm còn gâty được cảm giác âm cho tai người, không phụ thuộc vào tần số âm.


B. Độ cao là một đặc trưng sinh lý âm, gắn liền với tần số âm.


C. Âm sắc là một đặc trưng sinh lý âm, có liên quan mật thiết với đồ thị dao động âm.


D. Độ to là một đặc trưng sinh lý của âm, gắn liền với mức cường độ âm.

26. Năng lượng mà sóng âm truyền đi trong một đơn vị thời gian qua một đơn vị diện tích đặt vuông góc với phương truyền âm gọi là


A. độ to của âm.
                B. biên độ của âm.
C. mức cường độ âm.
             D. cường độ âm.

27. Cường độ tại một điểm trong môi trường truyền âm là 
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. Mức cường độ âm tại điểm đó bằng


A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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dB


28. Để đảm bảo an toàn lao động cho công nhân, mức cường độ âm trong phân xưởng của một nhà máy phải giữ ở mức không vượt quá 
[image: image741.wmf]85
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. Biết cường độ âm chuẩn bằng 
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. Cường độ âm cực đại mà nhà máy đó quy định là


A. 
[image: image743.wmf]212
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29. Khi cường độ âm tăng gấp 3 lần thì mức cường độ âm


A. tăng thêm 10lg3 (dB).

B. giảm đi 10lg3 (dB).


C. tăng thêm 10ln3 (dB)

D. giảm đi 10ln3 (dB).

30. Một sóng âm có tần số 300 Hz lan truyền trong không khí với tốc độ 330 m/s, độ lệch pha của sóng tại hai điểm trên phương truyền sóng cách nhau 
[image: image747.wmf]11
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31. Khi có sóng dừng trên một dây AB thì thấy trên dây có 7 nút (A và B đều là nút). Tần số sóng là 42 Hz. Với dây AB và vận tốc truyền sóng như trên, muốn trên dây có 5 nút (A và B cũng đều là nút) thì tần số sóng phải là:


A. 30 Hz 
B. 28 Hz
C. 58,8 Hz

D. 63 Hz

32. Bước sóng của âm khi truyền từ không khí vào nước thay đổi bao nhiêu lần ? Biết rằng vận tốc của âm trong nước là 1480 m/s và trong không khí là 340 m/s.


A. 0,23 lần 
B. 4,35 lần 
C. 1,140 lần 

D. 1820 lần

33. Một sợi dây AB căng nằm ngang dài 2 m, đầu B cố định, đầu A là một nguồn dao động ngang hình sin có chu kỳ 
[image: image752.wmf]1
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 giây. Người ta đếm từ A đến B có 5 nút, A coi là một nút. Nếu muốn dây AB rung thành 2 nút thì tần số dao đọng phải là bao nhiêu ?


A. f = 5 Hz
B. f = 50 Hz
C. f = 12,5 Hz

D. f = 75 Hz

CHƯƠNG III. DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU

I. NHỮNG ĐIỀU CẦN NHỚ


1. Đại cương về dòng điện xoay chiều

 

Dòng điện xoay chiều hình sin, gọi tắt là dòng điện xoay chiều là dòng điện có cường độ biến thiên tuần hoàn theo với thời gian theo quy luật hàm số sin hay cosin.




- Cường độ dòng điện tức thời: 
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- Điện áp tức thời: 
[image: image754.wmf]).
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 là chu kỳ và tần số của i và u.

· Giá trị hiệu dụng: 


+ Cường độ dòng điện hiệu dụng: 
[image: image757.wmf]2
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+ Điện áp hiệu dụng: 
[image: image758.wmf]2
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          Cường độ dòng điện hiệu dụng là dùng ampe kế đo được.




          Điện áp hiệu dụng dùng Vôn kế đo được.


2. Dòng điện xoay chiều trong mạch chỉ có R, L hoặc C

· Mạch chỉ có điện trở R:





+ Điện áp  uR  cùng pha với dòng điện i.





+ Biểu thức định luật Ôm: 
[image: image759.wmf]R
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· Mạch chỉ có cuộn cảm thuần L: 



+ Điện áp  uL  nhanh (sớm) pha 
[image: image760.wmf]2
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+ Biểu thức định luật Ôm: 
[image: image761.wmf]L
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· Mạch chỉ có tụ điện C:



+ Điện áp  uC  chậm (trễ) pha 
[image: image763.wmf]2
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+ Biểu thức định luật Ôm: 
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Dựa vào biểu thức 
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ta thấy: dòng cao tần dễ dàng qua tụ điện C nhưng khó qua cuộn cảm L.


3. Dòng điện xoay chiều trong đoạn mạch R –  L  - C




- 
Dòng điện qua mạch có biểu thức:
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· Điện áp giữa hai đầu mạch có biểu thức:
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· Độ lệch pha giữa u so với i: 
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 Nếu:
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: Điện áp u sớm pha hơn so với dòng điện i một góc 
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: Điện áp u chậm (trễ) pha hơn so với dòng điện i một góc 
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· Biểu thức định luật Ô:m: 
[image: image780.wmf]Z

U

I

=








Trong đó: 






 Điện áp hiệu dụng:
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 gọi là tổng trở của mạch R – L – C.

· Điều kiện xảy ra cộng hưởng điện trong mạch là: 
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Lúc này dòng điện qua mạch là lớn nhất và bằng: 
[image: image785.wmf]R
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· Điều kiện để điện áp hai đầu tụ điện cực đại: 
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· Điều kiện để điện áp hai đầu cuộn cảm cực đại: 
[image: image788.wmf]ax
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4. Công suất của dòng điện xoay chiều

· Công suất tiêu thụ của mạch điện: 
[image: image790.wmf]j
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Trong đó: 
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 gọi là hệ số công suất.

· Công suất tỏa nhiệt của mạch điện: 
[image: image793.wmf]2
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· Công suất tiêu thụ của mạch cực đại khi: 
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· Điều kiện để công suất cự đại: 
[image: image795.wmf]ax
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· Mạch điện nào có công suất  P thì mạch điện đó có .

· Điên năng tiêu thụ của mạch: 
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5. Máy biến thế và sự truyền tải điện năng

· Máy biến áp là những thiết bị có khả năng biến đổi điện áp (xoay chiều).

· Máy biến áp cũng có tác dụng làm biến đổi cường độ dòng điện xoay chiều nhưng không có tác dụng làm biến đổi tần số của dòng điện.

-   Tỉ số các điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp luôn luôn bằng tỉ số các số vòng dây của hai cuộn đó.
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Nếu:
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· Để giảm điện năng hao phí, người ta thường tăng điện áp trước khi truyền tải bằng máy tăng áp và giảm điện áp ở nơi tiêu thụ tới giá trị cần thiết bằng máy giảm áp.

· Hiệu suất truyền tải đi xa được đo bằng tỉ số giữa công suất điện nhận được ở nơi tiêu thụ và công suất điện truyền đi từ trạm phát điện: 
[image: image804.wmf].100(%).100(%)
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6. Máy phát điện xoay chiều một pha

· Nguyên tắc hoạt động: Dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ.

· Máy phát điện xoay chiều một pha công suất lớn thường dùng nam châm vĩnh cửu quay trong lòng stato có các cuộn dây.

· Máy phát điện xoay chiều một pha công suất có thể là khung dây quay trong từ trường, lấy điện ra nhờ bộ góp.




-
Tần số của dòng điện: 
[image: image805.wmf]pn
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p: số cặp cực của nam châm.






n: Tốc độ quay của rôto (vòng/giây).


7. Máy phát điện xoay chiều ba pha

· Tần số dòng điện xoay chiều ba pha cũng tuân theo quy luật tần số dòng xoay chiều một pha: 





[image: image806.wmf]pn
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p: số cặp cực của nam châm.






n: Tốc độ quay của rôto (vòng/giây).

-
Hệ thức liên hệ giữa điện áp pha và điện áp dây hiệu dụng là:
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-
Ưu điểm của dòng ba pha:

+ Truyền tải điện năng đi xa bằng dòng ba pha tiết kiệm được dây dẫn so với truyền tải bằng dòng một pha.

+ Cung cấp điện cho các động cơ ba pha, dùng phổ biến trong các nhà máy, xí nghiệp.



8. Động cơ không đồng bộ ba pha

-   Từ trường quay được tạo ra khi ta quay nam châm hình chữ U quanh một trục hoặc có thể tạo ra từ trường quay bằng cách cho dòng điện ba pha chạy vào ba cuộn dây giống nhau đặt lệch nhau 1200.




-
Cho khung dây dẫn đặt trong từ trường quay, khung dây sẽ quay theo từ trường với tốc độ góc nhỏ hơn. Nguyên tắc này gọi là động cơ không đồng bộ.

· Cấu tạo: Gồm hai bộ phận chính

+ Rôto là khung dây dẫn có thể quay dưới tác dụng của từ trường quay. Để tăng thêm hiệu quả người ta dùng Rôto lồng sóc.

+ Stato là bộ phận tạo ra từ trường quay, gồm ba cuộn dây giống hệt nhau đặt trên vòng tròn lệch nhau 1200.


Khi hoạt động, từ trường quay tác dụng lên Rôto lồng sóc làm nó quay theo với tốc độ góc nhỏ hơn tốc độ góc của từ trường.

II. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

BÀI 12. ĐẠI CƯƠNG VỀ DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU

1. Dòng điện xoay chiều là dòng điện

A. có chiều thay đổi liên tục.                                                    C. có trị số biến thiên tuần hoàn theo thời gian.

B. có cường độ biến đổi điều hòa theo thời gian.                     D. tạo ra từ trường biến thiên tuần hoàn.

2. Phát biểu nào sau đây về dòng điện xoay chiều không đúng ?Trong đời sống và trong kỹ thuật, dòng điện xoay chiều được sử dụng rộng rãi hơn dòng điện một chiều vì dòng điện xoay chiều

A. dễ sản xuất với công suất lớn.                                          

B. truyền tải đi xa ít hao phí nhờ dùng máy biến áp.

C. có thể chỉnh lưu thành dòng điện một chiều khi cần thiết.   

D. có đủ mọi tính chất của dòng điện một chiều.

3. Để tạo ra suất điện động xoay chiều, ta cần phải cho một khung dây

A. dao động điều hòa trong từ trường đều song song với mặt phẳng khung.

B. quay đều trong một từ trường biến thiên đều hòa.

C. quay đều trong một từ trường đều, trục quay song song đường sức từ trường.

D. quay đều trong từ trường đều, trục quayvuông góc với đuờng sức từ trường.

4. Nguyên tắc tạo radòng điện xoay chiều dựa trên

A.hiện tượng cảm ứng điện từ.

B. hiện tượng quang điện.

C. hiện tượng tự cảm.


D.hiện tượng tạo ra từ trường quay.

5. Trong mạch điện xoay chiều, điện áp hiệu dụng

A. là trị trung bình của điện áp tức thời trong một chu kỳ.                     C. đo được bằng vôn kế nhiệt.

B. là đại lượng biến đổi điều hòa theo thời gian.                                     D. lớn hơn biên độ 
[image: image808.wmf]2

  lần.

6. Cường độ dòng điện hiệu dụng của dòng  điện xoay chiều

A. bằng không nếu đoạn mạch có chứa tụ điện.                                   C. đo được bằng ampe kế một chiều.
B. bằng một nửa giá trị cực đại của dòng điện tức thời.                       D. đo được bằng ampe kế nhiệt.

7. Cường độ của một dòng điện xoay chiều có biểu thức 
[image: image809.wmf])
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. Dòng điện này 

A. có chiều thay đổi 120 lần trong 1s.

B. có tần số bằng 50 Hz.

C. có giá trị hiệu dụng bằng 2A.


D. có giá trị trung bình trong một chu kỳ bằng 2A.

8. Trong các đại lượng đặc trưng cho dòng điện xoay chiều sau đây, đại lượng nào có dùng giá trị hiệu dụng ?



A. Điện áp


B. Chu kỳ

C. Tần số

D. Công suất

9.   Trong các đại lượng đặc trưng cho dòng điện xoay chiều sau đây, đại lượng nào không dùng giá trị hiệu dụng


A. Điện áp


B. Cường độ dòng điện      
C. Suất điện động

D. Công suất

10. Chọn phát biểu đúng.

A. Dòng điện có cường độ biến đổi tuần hoàn theo thời gian là dòng điện xoay chiều.

B. Cường độ dòng điện và điện áp ở hai đầu mạch điện xoay chiều luôn lệch pha nhau.

C. Không thể dùng dòng điện xoay chiều để mạ điện.

D. Cường độ dòng điện hiệu dụng của dòng điện xoay chiều bằng một nửa giá trị cực đại của nó. 

11. Đối với dòng điện xoay chiều cách phát biểu nào sau đây là đúng ? 



A. Trong công nghiệp, có thể dùng dòng điện xoay chiều để mạ điện.



B. Điện lượng chuyển của một tiết diện thẳng dây dẫn trong một chu kì bằng không.



C. Điện lượng chuyển qua một tiết diện thẳng dây dẫn trong khoảng thời gian bất kì điều bằng không.



D. Công suất toả nhiệt tức thời có giá trị cực đại bằng 
[image: image810.wmf]2

lần công suất toả nhiệt trung bình.

12. Phát biểu nào sau dây là không đúng?



A. Hiệu điện thế biến đổi điều hoà theo thời gian gọi là hiệu điện thế xoay chiều.



B. Dòng điện có cường độ biến đổi điều hoà theo thời gian gọi là dòng điện xoay chiều.



C. Suất điện động biến đổi điều hoà theo thời gian gọi là suất điện động xoay chiều.



D. Cho dòng điện một chiều và dòng điện xoay chiều lần lượt đi qua cùng một điện trở thì chúng toả ra nhiệt lượng như nhau.

13. Cho điện áp tức thời giữa hai đầu mạch là 
[image: image811.wmf]t
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. Điện áp hiệu dụng là bao nhiêu ?



A. 80V.


B. 40V


C. 
[image: image812.wmf]V
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D. 
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14. Nếu dòng điện xoay chiều có tần số f = 50 Hz thì trong mỗi giây nó đổi chiều bao nhiêu lần ?



A. 50 lần 

B. 100 lần

C. . 150 lần

D. 25 lần

15. Cường độ dòng điện trong mạch không phân nhánh có dạng 
[image: image814.wmf])
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. Cường độ hiệu dụng trong mạch là:



A. I = 4 A

B. I = 2,83 A

C. I = 2 A

D. I = 1,41 A




16. Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có dạng 
[image: image815.wmf])
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. Điện áp hiệu dụng hai đầu mạch là:



A. U = 141V
B. U = 50V

C. U = 100 V

D. U = 200V

11. Giá trị điện áp hiệu dụng trong mạng điện dân dụng bằng 220 V. Giá trị biên độ của điện áp đó là bao nhiêu ?



A. 440 V

B. 380 V

C. 310 V

D. 240 V

12. Cho dòng điện xoay chiều có biểu thức 
[image: image816.wmf])
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chạy qua điện trở 
[image: image817.wmf]W
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. Kết luận nào sau đây không đúng ?

A. cường độ dòng điện hiệu dụng là 3 A.                        C. Biên độ của điện áp hai đầu điện trở là 
[image: image818.wmf]V
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B. tần số dòng điện là 60 Hz.                      D. cường độ dòng điện lệch pha 
[image: image819.wmf]6
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 so với điện áp hai đầu điện trở.

13. Một mạng điện xoay chiều 220V – 50 Hz, khi chọn pha ban đầu của điên áp bằng không thì biểu thức điện áp có dạng:


A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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14. Dòng điện chạy qua đoạn mạch xoay chiều có dạng 
[image: image824.wmf])
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; điện áp ở hai đầu mạch có giá trị hiệu dụng là 12 V, và sớm pha 
[image: image825.wmf]3
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 so với dòng điên. Biểu thức điên áp giữa hai đầu mạch là:



A. 
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C. 
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D. 
[image: image829.wmf])

(

)

3

100

cos(

2

12

V

t

u

p

p

+

=


15. Một dòng điện xoay chiều có tần số 60 Hz và cường độ hiệu dụng là 2 A. Vào thời điểm t = 0, cường độ dòng điện bằng 2A và sau đó tăng dần. Biểu thức cường độ dòng điện tức thời là

A. 
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B. 
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B. 
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D. 
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16. Đặt điện áp 
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vào hai đầu một đoạn mạch. Sau 2 s điện áp này bằng

A. 0 V

B. 60 V.

C. 
[image: image835.wmf]V
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D. 120 V.

17. Điện áp giữua hai đầu đoạn mạch có biểu thức 
[image: image836.wmf])
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. Biết cường độ dòng điện trễ pha 
[image: image837.wmf]2
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 so với điện áp và có giá trị bằng 1,5 A. Biểu thức cường độ dòng điện tức thời là

A. 
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C. 
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D. 
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18. Điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch là 
[image: image842.wmf])
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. Tại thời điểm nào gần nhất sau đó điện áp tức thời đạt giá trị 155 V ?



A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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19. Một dòng điện xoay chiều chạy qua điện trở 

R = 10
[image: image847.wmf]W

, nhiệt lượng toả ra trong 30min là 900kJ. Cường độ dòng điện cực đại trong mạch là

A. I0 = 0,22 A
B. I0 = 0,32 A
C. I0 = 7,07 A
D. I0 = 10,0 A
BÀI 13. CÁC MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU

1. Đối với đoạn mạch xoay chiều chỉ có điện trở thuần,

A. pha của dòng điện tức thời luôn luôn bằng không.

B. hệ số công suất của dòng điện bằng không.

C. cường độ dòng điện hiệu dụng phụ thuộc vào tần số của điện áp.

D. cường độ dòng điện và điện áp tức thời biến thiên đồng pha. 

2. Phát biểu nào sau đây đúng với mạch điện xoay chiều chỉ chứa cuộn cảm?



A. Dòng điện sớm pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image848.wmf]2
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B. Dòng điện sớm pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image849.wmf]4
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C. Dòng điện trễ pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image850.wmf]2
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D. Dòng điện trễ pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image851.wmf]4
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3. Phát biểu nào sau đây không đúng đối với mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn cảm thuần ?

A. Điện áp tức thời ở hai đầu đoan mạch luôn sớm pha 
[image: image852.wmf]2
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p

 so với cường độ dòng điện.

B. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch bằng không.

C. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch được tính bằng công thức: 
[image: image853.wmf]L
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D. Tần số của điện áp càng lớn thì dòng điện càng khó đi qua cuộn dây.

4. Đối với đoạn mạch chỉ có cuộn cảm thuần, phát biểu nào sau đây không đúng ?

A. Công suất tiêu thụ bằng 0.

B. Độ lệch pha giữa cường độ dòng điện và điện áp giữa hai đầu mạch bằng 
[image: image854.wmf]2
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p
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C. Cường độ dòng điện hiệu dụng tăng khi tần số dòng điện giảm.

D. Cảm kháng của đoạn mạch tỉ lệ thuận với chu kỳ của dòng điện.
5. Cuộn cảm mắc trong mạch xoay chiều

A. không cản trở dòng điện xoay chiều qua nó.

B. có độ tự cảm càng lớn thì nhiệt độ tỏa ra trên nó càng lớn.

C. làm cho dòng điện trễ pha so với điện áp.

D. có tác dụng cản trở dòng điện càng yếu chu kỳ dòng điện càng nhỏ.  

6. Trong mạch điện xoay chiều, năng lượng từ trường trong cuộn cảm cực đại khi điện ápgiữa hai đầu cuộn cảm bằng

A. giá trị cực đại.              B. không.              C. một nửa giá trị cực đại.
D. giá trị cực đại chia cho 
[image: image855.wmf]2

.

7. Khi đặt một điện áp một chiều 12 V vào hi đàu một cuộn dây thì có cường độ 0,24 A chạy qua cuộn dây. Khi đặt điện áp xoay chiều có giá trị 130 V, tần số 50 Hz, vào cuộn dây đó thì có cường độ hiệu dụng 

1 A chạy qua. Độ tự cảm của cuộn dây có giá trị bằng



A. 
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8. Phát biểu nào sau đây là đúng với mạch điện xoay chiều chỉ chứa tụ điện?



A. Dòng điện sớm pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image860.wmf]2
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B. Dòng điện sớm pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image861.wmf]4
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C. Dòng điện trễ pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image862.wmf]2
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D. Dòng điện trễ pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image863.wmf]4
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9. Nếu đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu một đoạn mạch chỉ chứa tụ điện thì

A. cường độ dòng điện có pha ban đầu bằng 
[image: image864.wmf]2
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p

.

B. cường độ dòng điện có pha ban đầu bằng pha ban đầu của điện áp.

C. hệ số công suất của điện mạch bằng 0.

D. cường độ dòng điện hiệu dụng của đoạn mạch tăng nếu tần số điện áp giảm.

10. Một tụ điện được nối với nguồn điện xoay chiều. Điện tích trên một bản tụ điện đạt cực đại khi

A. điện áp giữa hai bản tụ cực đại còn cường độ dòng điện qua nó bằng không.

B. điện áp giữa hai bản tụ bằng không còn cường độ dòng điện qua nó cực đại.

C. cường độ dòng điện qua tụ điện và điện áp giữa hai bản tụ đều đạt cực đại.

D. cường độ dòng điện qua tụ điện và điện áp giữa hai bản tụ đều bằng không.

11. Phát biểu nào nêu dưới đây không đúng ?

Dòng điện xoay chiều chạy trên đoạn mạch có tụ điện có đặc điểm là 

A. Đi qua được tụ điện.

B. không sinh ra điện từ trường.

C. không bị tiêu hao điện năng do tỏa nhiệt.
D. biến thiên cùng tần số với điện áp.

12. Trong mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện,

A. cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch có biểu thức 
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B. dung kháng của tụ điện tỉ lệ với tàn số của dòng điện.;

C. điện áp tức thời giữa hai đàu đoạn mạch luôn trễ pha 
[image: image866.wmf]2

p

 so với dòng điện.

D. điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch luôn sớm pha 
[image: image867.wmf]2

p

 so với dòng điện.

13. Để làm giảm dung kháng của một tụ điện phẳng không khí mắc vào một mạch điện xoay chiều ta sử dụng cách nào sau đây ?

A. tăng khoảng cách giữa hai bản tụ điện.

B. Giảm tần số của điện áp đặt vào hai bản tụ điện.

C. Giảm điện tích đối diện giữa hai bản tụ điện.

D. Đưa một điện môi có hằng số điện môi lớn vào trong lòng tụ điện.

14. Một điện trở thuần R mắc vào mạch điện xoay chiều tần số 50 Hz, muốn dòng điện trong mạch sớm pha hơn hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch một góc 
[image: image868.wmf]2
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p




A. Người ta phải mắc thêm vào mạch một tụ điện nối tiếp với điện trở.



B. Ngươi ta phải mắc thêm vào mạch một cuộn cảm nối tiếp với điện trở.



C. Người ta phải thay điện trở nói trên bằng một tụ điện.



D. Người ta phải thay điện trở nói trên bằng một cuộn cảm.

15. Công thức xác định dung kháng của tụ điện C đối với tần số f là
16. 
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     D. 
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17.  Công thức xác định cảm kháng của cuộn cảm L đối với tần số f là

A. 
[image: image873.wmf]fL

2

z

L

p

=


               B. 
[image: image874.wmf]fL

z

L

p

=


C. 
[image: image875.wmf]fL

2

1

z

L

p

=


      D. 
[image: image876.wmf]fL

1

z

L

p

=


18. Khi tần số dòng điện xoay chiều chạy qua đoạn mạch chỉ chứa tụ điện tăng lên 4 lần thì dung kháng của tụ điện 



A. Tăng lên 2 lần               B. Tăng lên 4 lần

 C. Giảm đi 2 lần
       D. Giảm đi 4 lần

19. Khi tần số dòng điện xoay chiều chạy qua đoạn mạch chỉ chứa cuộn cảm tăng lên 4 lần thì cảm kháng của cuộn cảm



A. Tăng lên 2 lần               B. Tăng lên 4 lần                        C. Giảm đi 2 lần
        D. Giảm đi 4 lần
20. Cách phát biểu nào sau đây là không đúng ?



A. Trong đoạn mạch chỉ chứa tụ điện, dòng điện biến thiên sớm pha 
[image: image877.wmf]2
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so với hiệu điện thế.



B. Trong đoạn mạch chỉ chứa tụ điện, dòng điện biến thiên chậm pha
[image: image878.wmf]2
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so với hiệu điện thế.



C. Trong đoạn mạch chỉ chứa cuộn cảm, dòng điện biến thiên chậm pha 
[image: image879.wmf]2
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so với hiệu điện thế.



D. Trong đoạn mạch chỉ chứa cuộn cảm, hiệu điện thế biến thiên sớm pha 
[image: image880.wmf]2
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so với dòng điện trong mạch.

9. Khi mắc một tụ điện vào mạch điện xoay chiều, nó có khả năng



A. cho dòng điện xoay chiều đi qua một cách dễ dàng.



B. cản trở dòng điện xoay chiều.



C. ngăn cản hoàn toàn dòng điện xoay chiều.



D. cho dòng điện xoay chiều đi qua, đồng thời cũng có tác dụng cản trở dòng điện

10. Phát biểu nào sau đây sai với mạch xoay chiều chỉ có cuộn cảm ?



A. Dòng điện sớm pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image881.wmf]2
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B. Hiệu điện thế sớm pha hơn dòng điện một góc 
[image: image882.wmf]/2
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C. Dòng điện nhanh pha hơn hiệu điện thế một góc 
[image: image883.wmf]2
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D. Dòng điện trễ pha hơn hiệu điện thế .

11. Trên đoạn mạch chỉ có điên trở và cuộn cảm thuần mắc nối tiếp,

A. cường độ dòng điện luôn trễ pha 
[image: image884.wmf]2

p

 so với điện áp giữa hai đầu mạch.

B. độ lệch pha giữa cường độ dòng điện và điện áp giữa hai đầu mạch tăng khi tần số tăng.

C. công suất tỏa nhiệt trên điện trở nhỏ hơn công suất tỏa nhiệt của cả đoạn mạch.

D. điện áp giữa hai đầu điện trở trễ pha hơn điện áp giữa hai đầu cuộn cảm một góc nhỏ hơn 
[image: image885.wmf]2
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12. Đặt hai đầu tụ điện 
[image: image886.wmf]p
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(F) một hiệu điện thế xoay chiều tần số 100Hz, dung kháng của tụ điện là

A. 
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        B. 
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             D. 
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13. Đặt vào hai đầu cuộn cảm L = 1
[image: image891.wmf]p
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 (H) một hiệu điện thế xoay chiều 220V – 50Hz. Cường độ dòng điện hiệu dụng qua cuộn cảm là


A. I = 2,2 A    
        B. I = 2,0 A                                C. I = 1,6 A     

D. I = 1,1 A

13. Đặt vào hai đầu tụ điện 
[image: image892.wmf]p
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(F) một hiệu điện thế xoay chiều u = 141cos(100
[image: image893.wmf])
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V. Dung kháng của tụ điện là
 
A. 
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          B. 
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C. 
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                           D. 
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14. Đặt vào hai đầu cuộn cảm 
[image: image898.wmf]p
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(H) một hiệu điện thế xoay chiều u = 141cos (100
[image: image899.wmf])
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V. Cảm kháng của cuộn cảm là
A. 
[image: image900.wmf]W
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              B. 
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         C. 
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       D.
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15.  Đặt vào hai đầu tụ điện 
[image: image904.wmf]p
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 (F) một hiệu điện thế xoay chiều u = 141cos(100
[image: image905.wmf])
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V. Cường độ dòng điện qua tụ điện           A. I = 1,41 A           B. I = 1,00 A             C. I = 2,00 A         D. I = 100 A

20. Đặt vào hai đầu cuộn cảm 
[image: image906.wmf]p

=

1

L

(H) một hiệu điện hế xoay chiều u = 141cos(100
[image: image907.wmf])
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V. Cường độ dòng điện hiệu dụng qua cuộn cảm là
A. I = 1,41 A    
  B. I = 1,00 A              C. I = 2,00 A        D. I = 100 A

21. Đặt một điện áp xoay chiều 
[image: image908.wmf]602sin100()
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 vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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. Cường độ dòng điện tức thời qua cuộn dây có biểu thức là 

A.  
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B. 
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C. 
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D. 
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22. Cường độ dòng điện chạy qua một tụ điện có biểu thức 
[image: image914.wmf]1,5sin(100)()
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. Biết tụ điện có điện dung 
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. Điện áp giữa hai bản tụ điện có biểu thức:

A. 
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B. 
[image: image917.wmf]150sin(100)().

6

utV

p

p

=+


C. 
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D. 
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23. Một đoạn mạch xoay chiều gồm một tụ điện và một điện trở thuần mắc nối tiếp. Điện áp hiệu dụng trên điện trở và tụ điện lần lượt là 24 V; 18 V. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch bằng

A. 42 V.
B. 6 V.
C. 30 V.
D. 
[image: image920.wmf]42

V


24. Cho mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần 
[image: image921.wmf]50
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 mắc nói tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Điện áp hai đầu mạch 
[image: image922.wmf]2202os(100)()
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. Để công suất của mạch là lớn nhấtthì phải điều chỉnh L bằng

A. 0.
B. 
[image: image923.wmf]1

2

H

p


C. 
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D. vô cùng.

25. Một đèn sợi đốt ghi 12 V – 6 W được mắc vào mạch xoay chiều có điện áp hiệu dụng U = 18 V qua cuộn cảm thuần cho đèn sáng bình tường. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm và cảm kháng cảu nó lần lượt là

A. 
[image: image925.wmf]6;12.
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B. 
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D. 
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BÀI 14. ĐOẠN MẠCH R – L – C MẮC NỐI TIẾP

1. Trong mạch R – L – C mắc nối tiếp, độ lệch pha giữa dòng điện và hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch phụ thuộc vào 


A. cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch.                              C. hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu mạch.


B. cách chọn gốc tính thời gian.                                                     D. tính chất của mạch điện.

2. Phát biểu nào sao đây là không đúng ?

Trong mạch điện xoay chiều không phân nhánh khi điện dung của tụ điện thay đổi và thỏa mãn điều kiện 
[image: image929.wmf]LC
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A. cường độ dòng điện dao động cùng pha với điện áp hai đầu đoạn mạch.


B. cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch đạt cực đại.


C. công suất tiêu thụ trong mạch đạt cực đại.


D. điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện đại cực đại.

3. Phát biểu nào sao đây là không đúng ?

Trong mạch điện xoay chiều không phân nhánh khi điện dung của tụ điện thay đổi và thỏa mãn điều kiện 
[image: image930.wmf]LC
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A. cường độ dòng điện dao động cùng pha với điện áp hai đầu đoạn mạch.


B. điện áp giữa hai đầu tụ điện và cuộn cảm bằng nhau.


C. tổng trở của mạch điện đạt giá trị lớn nhất.


D. điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở đạt cực đại.

4. Trong đoạn mạch R – L – C mắc nối tiếp đang xảy ra cộng hưởng. Tăng dần tần số dòng điện và giữ nguyên các thông số của mạch, kết luận nào sau đây không đúng ?

A. Hệ số công suất của mạch giảm.                               C. Cường độ dòng điện hiệu dụng giảm.

B. Điện áp hiệu dụng trên tụ điện tăng.                         D. Điện áp hiệu dụng trên điện trở giảm.

5. Phát biểu nào sao đây là không đúng ?

Trong mạch điện xoay chiều không phân nhánh ta có thể tạo ra điện áp hiệu dụng


A. giữa hai đầu cuộn cảm lớn hơn điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch.


B. giữa hai đầu tụ điện lớn hơn điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch.


C. giữa hai đầu điện trở lớn hơn điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch.


D. giữa hai đầu tụ điện bằng điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm.

6. Công thức nào sau đây không đúng đối với mạch R LC nối tiếp ?
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D. 
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7. Công thức tính tổng trở của đoạn mạch R – L – C mắc nối tiếp là:



A. 
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8. Mạch điện xoay chiều gồm điện trở R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và điện trở r và tụ điện có điện dung C được mắc nối tiếp vào điện áp 
[image: image939.wmf]0
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 Tổng trở của đoạn mạch tính theo công thức:
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9. Điều nào sau đây là đúng khi nói về đoạn mạch xoay chiều có điện điện trở thuần mắc nối tiếp với tụ điện ?

A. Tổng trở của đoạn mạch tính bởi 
[image: image944.wmf]2
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B. Dòng điện luôn nhanh pha hơn so với điện áp hai đầu đoạn mạch.

C. Điện năng chỉ tiêu hao trên điện trở mà không tiêu hao trên tụ điện.

D. A, B, và C đều đúng.

10. Điều nào sau đây là sai khi nói về đoạn mạch xoay chiều có điện điện trở thuần mắc nối tiếp với tụ điện ?

A. Cường độ dòng điện hiệu dụng qua điện trở và tụ điện là như nhau.

B. Điện áp hai đầu tụ điện chậm pha hơn so với điện áp hai đầu điện trở một góc 
[image: image945.wmf]2
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C. Điện áp hiệu dụng hai đầu tụ điện nhanh pha hơn so với điện áp giữa hai đầu điện trở một góc 
[image: image946.wmf]2
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D. Độ lệch pha giữa điện áp hai đầu mạch với dòng điện trong mạch được tính bởi: 
[image: image947.wmf]C

R

R

Z

C

w

j

1

tan

-

=

-

=

.

11. Điều nào sau đây là đúng khi nói về đoạn mạch xoay chiều có điện điện trở thuần mắc nối tiếp với cuộn dây thuần cảm ?

A. Tổng trở của đoạn mạch tính bởi 
[image: image948.wmf]2
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B. Dòng điện luôn nhanh pha hơn so với điện áp hai đầu đoạn mạch.

A. Điện năng tiêu thụ trên cả điện trở và cuộn dây.

D. Dòng điện tức thời qua điện trở và cuộn dây là như nhau còn giá trị hiệu dụng là khác nhau.

12. Điều nào sau đây là sai khi nói về đoạn mạch xoay chiều có điện điện trở thuần mắc nối tiếp với cuộn dây thuần cảm ?

A. Điện áp hai đầu mạch lệch pha so với dòng điện trong mạch một góc 
[image: image949.wmf]j

 được tính bởi: 
[image: image950.wmf]R
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B. Cường độ dòng điện trong mạch được tính bởi: 
[image: image951.wmf]2
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C. Dòng điện có thể nhanh pha điện áp nếu giá trị điện trở R rất lớn so với cảm kháng 
[image: image952.wmf]L
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D. Dòng điện luôn chậm pha hơn so với điện áp hai đầu mạch.

13. Điều nào sau đây là đúng khi nói về đoạn mạch xoay chiều có tụ điện thuần mắc nối tiếp với cuộn dây thuần cảm ?


A. Điện áp hai đầu đoạn mạch luôn lệch pha so với dòng điện trong mạch một góc 
[image: image953.wmf]2
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B. Cường độ dòng điện  hiệu dụng trong mạch được tính bởi: 
[image: image954.wmf]2
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C. Dòng điện luôn nhanh pha hơn so với điện áp hai đầu cuộn dây một góc 
[image: image955.wmf]2
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B. Dòng điện luôn chậm pha so với điện áp hai đầu tụ điện một góc 
[image: image956.wmf]2
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14. Điều nào sau đây là sai khi nói về mạch điện xoay chiều có tụ điện mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần ?


A. Độ lệch pha giữa hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch và dòng điện trong mạch là 
[image: image957.wmf]2
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B. Điện áp giữa hai đầu cuộn dây cùng pha với hiệu điện thế hai đầu tụ điện.


C. Hệ số công suất hai đầu mạch là 
[image: image958.wmf]1
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D. Cả A, B, và C.

15. Phát biểu nào sau đây là sai ?Đối với mạch R – L – C mắc nối tiếp, ta luôn thấy


A. độ tự cảm L tăng thì tổng trở của đoạn mạch tăng.


B. điện trở R tăng thì tổng trở của đoạn mạch tăng.


C. cảm kháng bằng dung kháng thì tổng trở của đoạn mạch bằng R.


D. điện dung C của tụ điện tăng thì dung kháng cảu đoạn mạch giảm.

16. Phát biểu nào sau đây là sai khi trong mạch R – L – C mắc nối tiếp xảy ra cộng hưởng điện ?


A. Cường độ dòng điện hiệu dụng qua mạch có  giá trị cực đại.


B. Cường độ dòng qua mạch cùng pha với hiệu điện thế hai đầu mạch.


C. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện và giữa hai đầu cuộn cảm có giá trị bằng nhau.


D. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch có giá trị không phụ thuộc vào điện trở R.

17. Một mạch điện xoay chiều có ba phần tử: điện trở thuần R, cuộn cảm thuần L, tụ điện C.


Những phần tử nào không tiêu thụ điện năng ?


 A. Điện trở thuần.

B. Cuộn dây.                C. Tụ điên.

D. Cuộn dây và tụ điện.

18. Một đoạn mạch R – L – C. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều 
[image: image959.wmf]t
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. Biểu thức nào sau đây cho trường hợp có cộng hưởng điện ?


A. 
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B. 
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[image: image962.wmf]2

R

LC

=

w




D. 
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19. Điều kiện để xảy ra cộng hưởng điện trong mạch R – L – C được diễn tả theo biểu thức nào ?


A 
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D. 
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20. Đoạn mạch R – L – C mắc nối tiếp. Biết rằng 
[image: image968.wmf]C
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 . So với dòng điện i thì điện áp u ở hai đầu mạch sẽ:


A. cùng pha.

B. sớm pha.

C. trễ pha.

D. vuông pha.

21. Cho đoạn mạch R – L – C mắc nối tiếp lần lượt gọi 
[image: image969.wmf]R
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 là điện áp cực đại ở hai đầu điện trở, hai đầu cuộn cảm và hai đầu tụ điện. Biết 
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. Kết luận nào sau đây về độ lệch pha giữa điện áp và dòng điện là đúng ?


A. Điện áp sớm pha hơn dòng điện một góc 
[image: image973.wmf]4

p

.
       C. Điện áp chậm pha hơn dòng điện một góc 
[image: image974.wmf]4
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.


B. Điện áp sớm pha hơn dòng điện một góc 
[image: image975.wmf]3

p

.                D. Điện áp chậm pha hơn dòng điện một góc 
[image: image976.wmf]3
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22. Dung kháng của một mạch điện R – L – C mắc nối tiếp đang có giá trị nhỏ hơn cảm kháng. Muốn xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện trong mạch, ta phải 


A. tăng điện dung của tụ điện.                          
C. tăng hệ số tự cảm của cuộn dây.


B. Giảm điện trở của mạch.                                         D. Giảm tần số dòng điện xoay chiều.

23. Khi điện áp xoay chiều giữa hai đầu đoạn mạch R – L – C mắc nối tiếp sớm pha 
[image: image977.wmf]4

p

 đối với dòng điện trong mạch thì


A. tần số của dòng điện trong mạch nhỏ hơn giá trị cần xảy ra hiện tượng cộng hưởng.


B. tổng trở của mạch bằng hai lần thành phần điện trở thuần R của mạch.


C. hiệu số giữa cảm kháng và dung kháng bằng điện trở thuần của mạch.


D. điện áp giữa hai đầu điện trở sớm pha 
[image: image978.wmf]4

p

 so với điện áp giữa hai đầu tụ điện.

24. Cho điện trở R, cuộn cảm thuần L và tụ điện C mắc nối tiếp. Biết điện áp giữa hai đầu các phần tử lần lượt bằng 25 V, 50 V, 25 V. Kết luận nào nêu dưới đây đúng đối với đoạn mạch này ?

A. Hệ số công suất của đoạn mạch bằng 0,5.

B. Công suất toả nhiệt trên điện trở bằng một nửa công suất tỏa nhiệt của đoạn mạch.

C. Điện áp ở hai đầu đoạn mạch bằng 100 V.

D. Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch biến thiên sớm pha 
[image: image979.wmf]4

p

 so với cường độ dòng điện.

25. Trong một đoạn mạch xoay chiều có 3 phần tử: điện trở thuần R, một cuộn cảm thuần L và một điện C mắc mối tiếp. Điện áp hiệu dụng đo được trên các phần tử lần lượt là 40 V, 50 V, 90 V. Kết quả nào nêu dưới đây không đúng đối với đoạn mạch này ?

A. Cường độ dòng điện trong mạch sớm pha 
[image: image980.wmf]4
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 so với điện áp hai đầu mạch.

B. Điện áp hiệu dụng ở hai đầu mạch là 180 V.

C. Hệ số công suất của đoạn mạch là 
[image: image981.wmf]2
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D. Điện áp ở hai đầu cuộn dây sớm pha 
[image: image982.wmf]2

p

 so với điện áp ở hai đầu điện trở.  

26. Công thức nòa dưới đây biểu diễn đúng nối liên hệ giữa cường độ dòng điện, điện áp và tổng trở cảu đoạn mạch R – L – C bất kỳ:
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27. Đặt vào hai đầu đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp môt điện áp xoay chiều 
[image: image987.wmf]t
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 là các hằng số). Người ta điều chỉnh R cho đến khi công suất trên điện trở này đạt cực đại. Khi đó hệ số dông suất của đoạn mạch có giá trị bằng 
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28. Đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp, trong đó điện trở thuần thay đổi được. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch và tần số của nó không đổi. Khi điện trở R có giá trị 
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 thì đoạn mạch có cùng công suất. Hiệu số giữa cảm kháng và dung kháng của mạch có giá trị tuyệt dối là 
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29. Mạch điện xoay chiều gồm RLC mắc nối tiếp, có R = 30 
[image: image997.wmf]W

, ZC = 20 
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30. Cho đoạn mạch xoay chiều AB gồm điện trở R = 100 
[image: image1004.wmf]W
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(F) và cuộn cảm L = 
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(H) mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu đoạn mạch AB một hiệu điện thế xoay chiều có dạng 
[image: image1007.wmf]=p
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 (V). Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là

A. I = 2 A      
B. I = 1,4 A      
C. I = 1 A      
D. I = 0,5 A

31. Cho đoạn mạch xoay chiều AB gồm điện trở R = 60
[image: image1008.wmf]W

, tụ điện 
[image: image1009.wmf]p

4

10

-

=

C

(F) và cuộn cảm L = 
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(H) mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu đoạn mạch AB một hiệu điện thế xoay chiều có dạng 
[image: image1011.wmf]=p
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(V). Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là.


A. I = 0,25 A    
B. I = 0,50 A  
C. I = 0,71 A  
D. I = 1,00 A

32. Một đoạn mạch gồm cuộn dây có cảm kháng 
[image: image1012.wmf]W
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 và tụ điện có điện dung 
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 mắc nối tiếp. Dòng điện chạy qua mạch có biểu thức  
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 (A). Biểu thức điện áp ở hai đầu đoạn mạch có biểu thức như thế nào ?
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33. Một đoạn gồm một cuộn dây thuần cảm có cảm kháng 
[image: image1019.wmf]W
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 và tụ điện có điện dung 
[image: image1020.wmf]F
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 mắc nối tiếp. Dòng điện chạy qua mạch có biểu thức  
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 (A). Mắc thêm vào đoạn mạch một điện trở thuần R bằng bao nhiêu để 
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34. Khi xảy ra cộng hưởng điện trong mạch R, L, C mắc nối tiếp thì

A. điện áp tức thời giữa hai đầu cuộn dây và giữa hai bản tụ có biên độ bằng nhau nhưng ngược pha nhau.

B. cường độ dòng điện trong mạch không phụ thuộc điện trở R.

C. công suất tiêu thụ của mạch đạt giá trị nhỏ nhấ.

D. hệ số công suất của đoạn mạch phụ thuộc điện trở R. 

35. Trên một đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp nếu cường độ dòng điện trễ pha so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch thì ta kêt luận được là

A. đoạn mạch có điện trở và tụ điện.                            C. đoạn mạch có cảm kháng lớn hơn dung kháng.

B. đoạn mạch chỉ có tụ điện.                                         D. đoạn mạch không thể có tụ điện. 

36. Phát biểu nào dưới đây không đúng đối với đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp đang xảy ra cộng hưởng điện ?

A. Hệ số công suất của đoạn mạch cực đại.

B. Cường độ dòng điện hiệu dụng đạt giá trị cực đại.

C. Điện áp giữa hai đầu điện trở sớm pha 
[image: image1027.wmf]2
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 so với điện áp giữa hai đầu cuộn dây.

D. Cảm kháng của cuộn dây bằng dung kháng của tụ điện.

37. Trong đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp đang xảy ra cộng hưởng điện . Nếu tăng tần số của điện áp đặt vào hai đầu mạch thì cường độ dòng điện trên đoạn mạch

A. trễ pha so với điện áp giữa hai đầu mạch.                     C. sớm pha so với điện áp giữa hai đầu mạch.

B. đồng pha so với điện áp giữa hai đầu mạch.                  D. có giá trị hiệu dụng tăng.

38. Phát biểu nào dưới đây không đúng đối với đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp đang xảy ra cộng hưởng điện ?

A. Hệ số công suất của đoạn mạch cực đại.

B. Cường độ dòng điện hiệu dụng đạt giá trị cực đại.

C. Điện áp giữa hai đầu điện trở sớm pha 
[image: image1028.wmf]2
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 so với điện áp giữa hai cuộn dây.

D. Cảm kháng của cuộn dây bằng dung kháng của tụ điện.

39. Trong đoạn mạch có R, L, C, mắc nối tiếp đang xảy ra cộng hưởng điện. Nếu tăng tần số của điện áp đặt vào hai đầu đoạn mạch thì cường độ dòng điện trên đoạn mạch

A. Trễ pha so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.            C. Sớm pha so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.

B. Đồng pha so với điện  áp giữa hai đầu đoạn mạch.        D. Có giá trị hiệu dụng tăng.

40. Cho đoạn mạch R – L – C gồm L = 0,23 H, C = 200. 10-6 F, 
[image: image1029.wmf]W
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. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có tần số f = 60 Hz.Hỏi dòng điện qua mạch chậm hay  sớm pha so với điện áp một lượng bằng bao nhiêu ?


A. i cùng pha với u.


              C. i sớm pha một góc 17,70

B. i chậm pha một góc 17,70 

D. i chậm pha một góc 18,80

41. Một đoạn mạch có R, L, C, mắc nối tiếp có cường độ dòng điện đang trễ pha so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch. Giữ nguyên các đại lượng khác rồi tăng dần điện dung của tụ điện thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch
A. Giảm dần.                                                      C. Tăng dần.

B. Giảm đến giá trị cực tiểu rồi tăng.                 D. Tăng đến giá trị cực đại rồi giảm.

42. Trong mạch xoay chiều có R, L, C, mắc nối tiếp, cảm kháng đang có giá trị nhỏ hơn dung kháng. Muốn có cộng hưởng điện xảy ra, người ta dùng biện pháp nào dưới đây ?

A. Giảm tần số dòng điện.                                     C. Giảm chu kì dòng điện.

B. Giảm điện trở thuần của đoạn mạch.                D. Tăng điện áp hiệu dụng ở hai đầu đoạn mạch.

43. Trong đoạn mạch có R, L, C, mắc  nối tiếp, tần số dòng điện bằng 50Hz độ tự cảm của cuộn cảm thuần là 0,2 H. Muốn có hiện tượng cộng hưởng điện xảy ra trong đoạn mạch thì điện dung của tụ điện phải có giá  trị là:
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44. Một đoạn mạch gồm một điện trở thuần
R mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần L. Biết điện áp hiệu dụng ở hai đầu điện trở R là UR = 40 V và điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn cảm L là UL = 30 V. Điện áp hiệu dụng U ở hai đầu mạch điện trên có giá trị là:


A. U = 10 V

B. U = 50 V

C. U = 70 V

D. U = 35 V

45. Cho đoạn mạch gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với một tụ điện có điện dung 
[image: image1035.wmf]F
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. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều 
[image: image1036.wmf])
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. Biết số chỉ của vôn kế ở hai đầu điện trở R là 4 V. Cường độ dòng điện chạy trong mạch có giá trị là:


A. 0,3 A


B. 0,6 A

C. 1 A


D. 1,5 A 

46. Một đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp có dung kháng lớn hơn cảm kháng. Nếu điện trở của đoan mạch giảm đến 0 thì độ lệch pha của điện áp so với cường độ dòng điện tiến tới giá trị 
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47. Một cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
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. Biết điện áp giữa hai đầu cuộn dây có dạng 
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. Biểu thức cường độ dòng điện qua mạch có dạng:
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48. Một cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image1048.wmf]H
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. Biết điện áp giữa hai đầu cuộn dây có dạng 
[image: image1050.wmf])
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. Biểu thức điện áp ở hai dầu tụ điện có dạng:
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49. Một đoạn mạch gồm một tụ điện có dung kháng 
[image: image1055.wmf]W
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[image: image1056.wmf]W
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 mắc nối tiếp. Điện áp tại hai đầu cuộn cảm có dạng 
[image: image1057.wmf])
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. Biểu thức điện áp ở hai đầu tụ điện có dạng:
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B. 
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50. Xét mạch RLC mắc nối tiếp, 
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. Điện áp giữa hai đầu mạch có biểu thức 
[image: image1065.wmf])
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. Tìm giá trị cực đại của dòng điện qua mạch. Cho biết tần số dòng điện trong mạch là 
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B. 0,097 A
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D. 0,21 A

51. Cho đoạn mạch gồm điên trở 
[image: image1067.wmf]W
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, mắc nối tiếp nhau. Điện áp giữa hai đầu mạch có biểu thức 
[image: image1069.wmf])
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B. 
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52. Trong đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp, tần số dòng điện 50 Hz, độ tự cảm của cuộn cảm thuần là 0,2 H. Muốn có hiện tượng cộng hưởng điện xảy ra trong đoạn mạch thì điện dung của tụ điện phải có giá trị là 
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53. Cho mạch điện gồm điện trở 
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và một cuôn dây thuần cảm L mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu mạch một điện áp 
[image: image1080.wmf])
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BÀI 15. CÔNG SUẤT ĐIỆN TIÊU THỤ CỦA MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU.

HỆ SỐ CÔNG SUẤT.

1. Công suất toả nhiệt trung bình của dòng điện xoay chiều được tính theo công thức nào sau đây?


A. 
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2. Đại lượng nào sau đây được gọi là hệ số công suất của mạch điện xoay chiều?



A. k = sin
[image: image1089.wmf]j


             B. k = cos
[image: image1090.wmf]j


C. k = tan
[image: image1091.wmf]j


                           D. k = cotan
[image: image1092.wmf]j


3. Mạch điện nào sau dây có hệ số công suất lớn nhất?



A. Điện trở thuần R1​ nối tiếp với điện trở thuần R2​.     
C. Điện trở thuần R nối tiếp với cuộn cảm L.



B. Điện trở thuần R nối tiếp với tụ điện C.                             D. Cuộn cảm L nối tiếp với tụ điện C.

4. Mạch điện nào sau đây có hệ số công suất nhỏ nhất ?



A. Điện trở thuần R1 nối tiếp với điện trở thuần R2.                C. Điện trở thuần R nối tiếp với cuộn cảm L



B. Điện trở thuần R nối tiếp với tụ điện C.                               D. Cuộn cảm L nối tiếp với tụ điện C.

5. Hệ số công suất của đoạn mạch có R, L, C, mắc nối tiếp không phụ thuộc vào đại lượng nào sau đây ?

A. Điện trở R.                                          C. Điện áp hiệu dụng U giữa hai đầu đoạn mạch.                          

B. Độ tự cảm L.                                       D. Điện dung C của tụ điện.

6. Trong một đoạn mạch xoay chiều, hệ số công suất bằng 1 khi

A. Đoạn mạch không có điện trở thuần.

B. Đoạn mạch không có tụ điện.

C. Đoạn mạch không có cuộn cảm thuần.

D. Trong đoạn mạch chỉ có điện trở thuần hoặc có sự cộng hưởng điện.

7. Mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp đang có tính cảm kháng, khi tăng tần số của dòng điện xoay chiều thì hệ số công suất của mạch 



A. Không thay đổi.                B. Tăng.
C. Giãm.
         D. Bằng 1.

8. Mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp đang có tính dung kháng, khi tăng tần số của dòng điện xoay chiều thì hệ số công suất của mạch 


A. Không thay đổi.                   B. Tăng.
C. Giãm.
         D. Bằng 0.

9. Một đoạn mạch điện gồm điện trở thuần hoặc cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Điện áp hiệu dụng trên các phần tử nói trên lần lượt là: 40V, 80 V, 50 V. Hệ số công suất của đoạn mạch bằng:

                A. 0,8.                 B. 0,6.                   C. 0,25.                       D. 0,71.
10. Tính công suất tiêu thụ trong một mạch điện xoay chiều có điện áp cực đại 
[image: image1093.wmf]0
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 và độ lệch pha của điện áp và dòng điện là 
[image: image1095.wmf]0
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A. 9W

B. 41 W

C. 82 W

D. 123 W

11. Một đoạn mạch gồm một cuộn dây và một điển trở thuần mắc nối tiếp. Nếu đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp một chiều 24 V thì cường độ dòng điện qua cuộn dây là 0,48 A. Nếu đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch thì cường độ hiệu dụng của dòng điện qua đoạn mạch là 1A. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch lúc mắc với điện áp xoay chiều là:

       A. 100 W.                B. 200 W.            C. 50 W.                    D. 11,52 W.

12. Một tụ điện có điện dung C=5,3
[image: image1096.wmf]F
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mắc nối tiếp với điện trở R=300
[image: image1097.wmf]W

thành một đoạn mạch. Mắc đoạn mạch này vào mạng điện xoay chiều c50Hz. Hệ số công suất của mạch là


A. 0,3331           
B. 0,447    

C. 0,499     

D. 0,666

13. Một đoạn mạch gồm một điện trở R mắc nối tiếp với một tụ điện. Hệ số công suất của đoạn mạch là 0,5. Tỉ số giữa dung kháng của tụ điện và điện trở R là:

        A. 
[image: image1098.wmf]2

.             B.
[image: image1099.wmf]3

.                  C.
[image: image1100.wmf]1/2

.           D.
[image: image1101.wmf]1/3

.

14. Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi nhưng có tần số f thay đổi vào hai đầu một cuộn dây có điện trở đáng kể. Nếu ta tăng tần số dòng điện thì công suất tỏa nhiệt trên cuộn dây:


A. Tăng.                                                                        B. Giảm.


C. Lúc đầu tăng sau đó giảm.                                       D. Không đổi.
15. Giữa hai đầu một diện trở thuần nếu có hiệu điện thế một chiều độ lớn U thì công suất nhiệt tỏa ra là P, nếu có điện áp xoay chiều biên độ 2U thì công suất nhiệt tỏa ra là P’. So sánh P với P’ ta thấy:


A. P’=P.              B. P’=P/2.            C. P’=2P.            D. P’=4P.

16. Một tụ điện dung C = 5,3
[image: image1102.wmf]F

m

mắc nối tiếp với điện trở R=300
[image: image1103.wmf]W

thành một đoạn mạch. Mắc đoạn mạch này vào mạng điện xoay chiều 220V – 50Hz. Điện năng và đoạn mạch tiêu thụ trong một phút là



A. 32,22,J     

B. 1047 J      

C. 1935 J      

D. 2148 J

17. Trên một đoạn mạch có dòng điện cường độ
[image: image1104.wmf]0
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 (A) chạy qua. Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có biểu thức: 
[image: image1105.wmf]0

os

6

uUct

p

w

æö

=+

ç÷

èø

 (V). Điện năng tiêu thụ trên đoạn mạch trong thời gian t được tính bằng biểu thức: 


A. W = U0 I0 t.                  B. W = 
[image: image1106.wmf]00
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18. Một cuộn dây khi mắc vào hiệu điện thế xoay chiều 50V–50 Hz thì cường độ dòng điện qua cuộn dây là 0,2 A và  công suất tiêu thụ trên cuộn dây là 1,5W. Hệ số công suất của mạch là


A. k = 0,15    

B. k = 0,25     

C. k = 0,50  
             D. k = 0,75

19. Cho đoạn mạch AB gồm một điện trở 
[image: image1109.wmf]W
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 và một cuộn cảm L . Điện áp giữa hai đầu của R là 
[image: image1110.wmf]V
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[image: image1111.wmf]V
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. Công suất tiêu thụ trong mạch là:


A. 1,25
W

               B. 1,3
W

C. 1,33
W

D. 2,5
W

21. Một đoạn mạch xoay chiều gồm một biến trở mắc nối tiếp với một tụ điện có điện dung ZC và một cuộn cảm thuần có cảm kháng ZL ( với ZC # ZL ). Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có biểu thức u= U0cos
[image: image1112.wmf]0
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[image: image1113.wmf]0
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 không đổi. Để công suất tiêu thụ trên đoạn mạch cực đại, phải điều chỉnh để biến trở có giá trị là:

A. R = 
[image: image1115.wmf]LC
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.                      B. R = ZL + ZC                      C. R = 
[image: image1116.wmf]22
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BÀI 16. TRUYỀN TẢI ĐIỆN NĂNG. MÁY BIẾN ÁP

1. Trong các phương án truyền tải điện năng đi xa bằng dòng điện xoay chiều sau đây, phương án nào tối ưu ?


A. Dùng đường dây tải điện có điện trở nhỏ.                    C. Dùng đường dây tải điện có tiết diện lớn.


B. Dùng điện áp khi truyền đi có giá trị lớn.                     D. Dùng dòng điện khi truyền đi có giá trị lớn.

2. Câu nào dưới đây nêu không đúng nguyên nhân gây ra sự hao phí điện năng trong máy biến áp ?

A. Trong máy biến áp có sự tỏa nhiệt do dòng Fucô chạy trong lõi sắt của nó.

B. Trong máy biến áp không có sự chuyển hóa năng lượng điện trường thành năng lượng từ trường.

C. Máy biến áp bức xạ sóng điện từ.

D. Các cuộn dây của máy biến áp đều có điện trở.

3. Trong máy biến áp lý tưởng, có các hệ thức sau:


A. 
[image: image1118.wmf]12

21

UN

UN

=



B. 
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C. 
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D. 
[image: image1121.wmf]12
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4. Chọn hệ thức đúng.
Một máy biến áp có cuộn sơ cấp gồm 1.100 vòng dây, mắc vào mạng điện xoay chiều có điện áp hiệu dụng 220V. Ở mạch thứ cấp mắc với bóng đèn có điện áp định mức 6 V. Bỏ qua hao phí trong máy biến áp. Để đèn sáng bình thường thì ở cuộn thứ cấp, số vòng dây phải bằng:

A. 100 vòng.             B. 50 vòng.               C. 30 vòng.             D. 60 vòng.

5. Trong một máy biến áp lý tưởng có N1 = 5000 vòng; N2 = 250  vòng; U1 (điện áp hiệu dụng ở cuộn sơ cấp) là 110 V. Điện áp hiệu dụng ở cuộn thứ cấp là bao nhiêu ?


A. 5,5 V

B. 55 V 

C. 2200 V

D. 220 V

6. Trong một máy biến áp lý tưởng có N1 = 5000 vòng; N2 = 250  vòng; I1 ( dòng điện hiệu dụng ở cuộn sơ cấp) là 0,4 A. Dòng điện hiệu dụng ở cuộn thứ cấp là bao nhiêu ?


A. 8 A


B. 0,8 A

C. 0,2 A

D. 2 A

7. Nhận xét nào sau đây về máy biến thế là không đúng?



A. Máy biến thế có thể tăng hiệu điện thế.                               B. Máy biến thế có thể giảm hiệu điện thế.



C. Máy biến thế có thể thay đổi tần số đòng điện xoay chiều.



D. Máy biến thế có tác dụng biến đổi cường độ dòng điện.

8. Hiện nay người ta thường dùng cách nào sau đây để làm giảm hao phí điện năng trong quá trình truyền tải đi xa?



A. Tăng tiết diện dây dẫn dùng để truyền tải.



B. Xây dựng nhà náy điện gần nơi nơi tiêu thụ.



C. Dùng dây dẫn bằng vật liệu siêu dẫn.



D. Tăng hiệu điện thế trước khi truyền tải điện năng đi xa.

9. Phương pháp làm giảm hao phí điện năng trong máy biến thế là.



A. Để máy biến thế ở nơi khô thoáng.



B. Lõi của máy biến thế được cấu tạo bằng một khối thép đặc.



C. Lõi của máy biến thế được cấu tạo bởi các lá thép mỏng ghép cách điện với nhau.



D. Tăng độ cách điện trong máy biến thế.

10. Cuộn sơ cấp của một máy biến áp nối với nguồn xoay chiều có điện áp giữa hai cực không đổi. Khi thay đổi phụ tải ( thay đổi thiết bị điện ở mạch thứ cấp ) thì thấy cường độ hiệu dụng của dòng điện ở mạch thứ cấp tăng 3 lần. Bỏ qua hao phí năng lượng ở máy biến áp. Như vậy, sau khi thay đổi phụ tải:

A. Điện áp hiệu dụng ở mạch thứ cấp tăng 3 lần.

B. Điện áp hiệu dụng ở mạch thứ cấp giảm 3 lần.

C. Cường độ hiệu dụng của dòng điện ở mạch sơ cấp tăng 3 lần.

D. Cường độ hiệu dụng của dòng điện ở mạch sơ cấp giảm 3 lần.

11. Một máy biến thế có số vòng cuộn sơ cấp và thứ cấp lần lượt là 2200 vòng và 120 vòng. Mắc cuộn sơ cấp với mạng điện xoay chiều 220 V – 50 Hz, khi đó hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu cuộn thứ cấp để hở là
A. 24 V.                           B. 17 V.       

C. 12 V.      

D. 8,5 V.

12. Một máy biến thế có số vòng cuộn sơ cấp là 2200 vòng. Mắc cuộn sơ cấp với mạng điện xoay chiều 220 V – 50 Hz, khi đó hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 6 V. Số vòng của cuộn thứ cấp là
A. 85 vòng.                B. 60 vòng.     
            C. 42 vòng.    
 
D. 30 vòng.

13. Mắc cuộn sơ cấp của máy biến áp vào mạng điện xoay chiều có điện áp hiệu dụng 220 V, giá trị hiệu dụng của điện áp và dòng điện trên cuộn thứ cấp là 12V và 1,65A. Bỏ qua mọi mất mát năng lượng, dòng điện qua cuộn sơ cấp có cường độ hiệu dụng là:

A. 0,18A.           B. 0,09 A.                   C. 0,165 A.              D. 30,25 A.

14. Một máy biến thế có số vòng cuộn sơ cấp là 3000 vòng, cuộn thứ cấp 500 vòng, được mắc vào mạng điện xoay chiều tần số 50 Hz khi có cường độ dòng điện qua cuộn thứ cấp là 12 A. Cường độ dòng điện qua cuộn sơ cấp là



A. 1,41 A.     

B. 2,00 A.      

C. 2,83 A.   
   
D. 72,0 A.

15. Một đường dây có điện trở 4
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 dẫn một dòng điện xoay chiều một pha nơi sản xuất đến nơi tiêu thụ. Điện áp hiệu dụng ở nguồn là U = 6KV, công suất nguồn cung cấp P = 510 KW. Hệ số công suất của mạch điện là 0,85. Vậy công suất hao phí trên đường dây tải là:

A. 40 KW.          B. 4 KW              C. 16 KW.                    D. 1,6 KW.

16. Điện năng ở một trạm phát điện được truyền đi dưới hiệu điện thế 2 kV và công suất  200 kW. Hiệu số chỉ của các công tơ điện ở trạm phát và ở nơi thu sau mỗi ngày đêm chênh lệch nhau thêm 480 kWh. Công suất điện hao phí trên đường dây tải điện là
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17. Nếu điện áp giữa hai đầu dây ở trạm phát điện tăng 2 lần và công suất truyền đi không đổi thì khối lượng dây dẫn ( làm bằng cùng một loại chất liệu ) có thể giảm đi mấy lần mà vẫn đảm bảo cho công suất hao phí trên dây không đổi ?

A. Giảm 2 lần.         B. Tăng 3 lần.        C. Giảm 4 lần.        D. Tăng 8 lần.

18. Điện năng ở một trạm phát điện được truyền đi dưới hiệu điện thế 2 kV và công suất 200 kW. Hiệu số chỉ của các công tơ điện ở trạm phát và ở nơi thu sau mỗi ngày đêm chênh lệch nhau thêm 480 kWh. Hiệu suất của quá trình truyền tải điện là


A. H = 95%     
 
B. H = 90%    

C. H = 85%       
D. H = 80%

19. Cuộn sơ cấpcủa một máy biến thế có 50 vòng dây đặt dưới hiệu điện thế 40 V. Hai đầu cuộn thứ cấp có hiệu điện thế 120 V. Hỏi cuộn thứ cấp có nhiều hơn hay ít hơn cuộn sơ cấp bao nhiêu vòng dây ?



A. Cuộn sơ cấp có nhiều hơn cuộn thứ cấp 20 vòng.           C. Cuộn sơ cấp có nhiều hơn cuộn thứ cấp 30 vòng.



B. Cuộn thứ cấp có nhiều hơn cuộn sơ cấp 100 vòng.         D. Cuộn thứ cấp có nhiều hơn cuộn sơ cấp 50 vòng.

BÀI 17, 18. MÁY PHÁT ĐIỆN XOAY CHIỀU. ĐỘNG CƠ KHÔNG ĐỒNG BỘ BA PHA

1. Hãy chọn câu đúng.Máy phát điện xoay chiều được tạo ra trên cơ sở hiện tượng

A. hưởng ứng tĩnh điện.                                         C. tức dụng của từ trường lên dòng điện.

B. cảm ứng điện từ.                                                D. tác dụng của dòg điện lên nam châm.

2. Máy phát điện xoay chiều ba pha khác máy phát điện xoay chiều một pha ở chỗ:

A. Có nguyên tắc hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ.

B. Có phần cảm là bộ phận tạo ra từ trường.

C. Phần ứng có 3 cuộn dây mắc theo kiểu hình sao hoặc kiểu tam giác.

D. Tần số của suất điện động tỉ lệ với tốc độ quay của rôtô.

3. Hãy chọn câu đúng.
Động cơ không đồng bộ được tạo ra trên cơ sở hiện tượng

A. tác dụng của từ trường không đổi lên dòng điện.                                      C. cảm ứng điện từ.

B. tác dụng của từ trường quay lên khung dây dẫn kín có dòng điện.           D. hưởng ứng tĩnh điện.

4. Nguyên tắc hoạt động của máy phát điện xoay chiều ba pha dựa trên

A. Hiện tượng tự cảm.                                  B. Hiện tượng cảm ứng điện từ.

C. Tác dụng của từ trường quay.                  D. Tác dụng của dòng điện trong từ trường.

5. Trong máy phát điện xoay chiều một pha có p cặp cực và có rôtô quay với tốc độ n vòng mỗi giây thì tần số dòng điện tạo được có giá trị là:


A. f = np/60.               B. f = pn.             

C. f = 60n/p.            D. f = 60p/n.

6. Máy phát điện xoay chiều tạo nên suất điện động 
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.Tốc độ quay của rôto là 600 vòng/phút.

Số cặp cực của rôto là bao nhiêu ?



A. 10
B. 8

C. 5 


D. 4


7. Phần ứng của một máy phát điện xoay chiều  một pha có 4 cuộn dây, phần cảm là nam châm có 4 cặp cực. Muốn máy phát ra dòng điện có tần số 50HZ thì rôtô phải quay với tốc độ góc bằng:

      A. 375 vòng / phút.                B. 750 vòng / phút .               C. 3000 vòng / phút .               D. 6000 vòng / phút .

8. Máy phát điện xoay chiều 3 pha có các cuộn dây của phần ứng mắc kiểu hình sao thì tải tiêu thụ của nó:

A. Phải mắc theo kiểu hình sao.                               C. Phải mắc theo kiểu hình tam giác.

B. Phải mắc song song với nhau.                             D. Mắc theo kiểu hình sao hoặc hình tam giác đều được.

9. Trong mạch ba pha, các suất điện động mắc theo mạng hình sao, các tải mắc theo hình sao thì điện áp dây (điện áp giữa hai dây) so với điện áp pha (điện áp giữa hai cực của mỗi pha nguồn) là:



A. Udây  = 3 Upha
             B. Udây  = 
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 Upha           C. Udây  = 
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                   D. Udây  = 
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10. Một động cơ không đồng bộ ba pha có công suất 5,16 KW và hệ số công suất 0,85 được mắc theo kiểu hình sao và mạch điện ba pha có điện áp pha là 220V. Cường độ dòng điện qua mỗi cuộn dây của động cơ bằng:

A. 10 A.             B. 15 A.              C. 20 A.            D. 30 A.

11. Nếu nối các đầu dây của  3 cuộn dây của máy phát điện xoay chiều  3 pha với 3 mạch ngoài bất kì thì 3 dòng điện trong các mạch đó phải lệch pha nhau từng đôi một một góc:

       A. 
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.                    D. Cả 3 phương án nêu trên đều không đúng.

12. Nguyên tắc hoạt động của máy phát điện xoay chiều một pha dựa vào



A. Hiện tượng tự cảm.

B. Hiện tượng cảm ứng điện từ.



C. Khung dây quay trong điện trường.
D. Khung dây chuyển động trong từ trường.

13. Hiện nay với các máy phát điện công suất lớn người ta thường dùng cách nào sau đây để tạo ra dòng điện xoay chiều một pha ?



A. Nam châm vĩnh cửu đứng yên, cuộn dây chuyển động tịnh tiến so với nam châm.



B. Nam châm vĩnh cửu đứng yên, cuộn dây chuyển động quay trong lòng nam châm.



C. Cuộn dây đứng yên, nam châm vĩnh cửu chuyển động tịnh tiến so với cuộn dây.



D. Cuộn dây đứng yên, nam châm vĩnh cửu chuyển động quay trong lòng stato có các cuộn dây.

14. Khi máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm quay, phần  ứng cố định đang hoạt động, suất điện động xuất hiện trong cuộn dây có giá trị cực tiểu khi:

A. Cực nam của nam châm ở vị trí đối diện với cuộn dây.

B. Cực bắc của nam châm ở vị trí đối diện với cuộn dây.

C. Cuộn dây ở vị trí cách đều hai cực Bắc, Nam liền kề.

D. Cuộn dây ở vị trí khác các vị trí nói trên.

15. Trong máy phát điện:



A. phần cảm là phần tạo ra dòng điện.
B. phần cảm là phần tạo ra từ trường.



C. phần ứng được gọi là bộ góp.

D. phần ứng là phần tạo ra từ trường.

16. Trong máy phát điện:



A. Phần cảm là bộ phận đứng yên và phần ứng là bộ phận chuyển động.



B. Phần cảm là bộ phận chuyển động và phần ứng là bộ phận đứng yên.



C. Cả hai phần cảm và phần ứng đều đứng yên chỉ có bộ góp là chuyển động.



D. Tùy thuộc vào cấu tạo của máy, phần cảm cũng như phần ứng có thể là bộ phận đứng yên hoặc bộ phận chuyển động.

17. Trong máy phát điện xoay chiều một pha, phần cảm có tác dụng

       A. Tạo ra dòng điện xoay chiều.           B. Tạo ra từ trường.

       C. Tạo ra lực quay máy.                        D. Tạo ra suất điện động xoay chiều.

18. Hai phần chính của máy phát điện xoay chiều là



A. Phần cảm và rôto.          B. Phần ứng và stato.
  C. Phần cảm và phần ứng.  
   D. Rôto và stato.

19. Rôto của máy phát điện xoay chiều là một nam châm có 3 cặp cực từ, quay với tốc độ 1200 vòng / min. Tần số của suất điện động do máy tạo ra là bao nhiêu ?



A. f = 40 Hz    

B. f = 50 Hz    

C. f = 60 Hz     
D. f = 70 Hz

20. Một máy phát điện xoay chiều có 1 cặp cực phát ra dòng điện xoay chiều 50 Hz. Nếu máy có 6 cặp cực cùng phát ra dòng điện xoay chiều 50 Hz thì trong một phút rôto phải quay được:



A. 500 vòng.

B. 1000 vòng

C. 150 vòng

D. 3000 vòng

21. Một máy phát điện xoay chiều 1 pha có rôto gồm 4 cặp cực từ, muốn tần số dòng điện xoay chiều mà máy phát ra là 50 Hz thì rôto phải quay với tốc độ là :


A. 3000 vòng/phút
B. 1500 vòng/phút
C. 750 vòng/ phút
D. 500 vòng/phút.

22. Hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu một pha của một máy phát điện xoay chiều ba pha là 220V. Trong cách mắc hình sao, hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai dây pha là


A. 220 V     

B. 311 V      

C. 381 V     

D. 660 V
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